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Panně Neposkvrněné a Matce matek

k větší cti a slávě a s prosbou o požehnání

zbožně věnuje autor.
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NEPOSKVRNĚNÉ

Jen stezník útlý v šedi dlažby leží 
jak svědek slávy Tvé, jak sloupu stín, 
z kamení symbol, střežen krásou věží, 
jež nad ním jako ruce zvedá k nebi Týn.

Ten stín, jenž provázal nás cestou za osudem, 
jenž v našich srdcích plál jak světlo rubínové, 
jenž jako Boží prst byl s námi, v svitu rudém 
v němž svatozář Tvá září v kráse nové.

Vidina našich nejtajnějších přání, 
snů drahých jako modro dětských očí, 
jak sedmikrásky kvítek v holé stráni, 
jak Boží muka v cestě, jež se k lesu točí.

Ten stín, ten útlý stín šel s námi 
jak ruka Tvá, když smutno bylo v zemi, 
když útočištěm byly nám Tvé chrámy, 
kde víra slévala se s nadějemi,

když v zoufalství jsme zase Tebe našli, 
jak hrůza války řítila se světem, 
a štkali jsme: Pomoz nám, Matko, máš-li 
snad ještě lásku, k nevděčným svým dětem!



Z úhoru modliteb trůn budovali jsme Ti, 
Ty milosrdná, odpouštějící, Ty spáso naše, 
v myšlence svaté to byly zas Tvé děti, 
korunující Matku Mesiáše....

Trůn Tvůj zas slavně vztyčí na náměstí 
celý Tvůj národ, až se rozední, - 
aby se v Tobě vrátilo zas k lidu štěstí 
na oltář v srdci vlasti obětní....

Myšlenka svatá z hloubi kajícnosti, - 
však skutečnost ji nevtělila v čin, 
a dál zas leží v nás jak pečeť ubohosti 
t en v sedi dlažby útlý lehký stín....

Maria, Matko, svatá Matko Boží, 
přijď, kralující, v chvíli vroucně sladkou, 
ať nej krásnější zem Ti celá hold svůj složí 
u sloupu míru a zůstaň nám Matkou!

V listopadu 1946.
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Ochránkyně královské Prahy.

Svatováclavskými zeměmi šel smutný rok. 
Už třicátý rok bolesti, utrpení a krve,tři
cátý rok nelítostné války, při níž země sté
nala, žalovala a prosila krvavými slzami. 
Smutný rok 1648. Krev, onen a spoušť ukazo
valy cestu, let érou dó země vpadli Sasové, v 
scutinách nechávali za sebou české vsi i měs
ta Švédové. Ale často i domácí vojsko, vojsko 
císařské, ukázalo rozryté zemi a jejímu lidu 
tvrdou pěší. Krev čpěla ze vsí i měst a k 
temnu oblohy šlehaly plameny vypálených zdí. 
Od Bílé Hory táhla se ta nekonečná čára bo
lesti a zoufalství, po třicet let usínali oby
vatelé české země, dušeni děsem války, bez ví
ry a bez naděje....

Zanechávajíce za sebou oheň a smrt, hrů
zu a pláč, táhli Švédové ku Praze. Na svatou 
Annu, v horké červencové noci, zradou bývalé
ho podplukovníka císařských vojsk, chromého 
Arnošta Ottovalského, /byl původem Bavorák a 
vyznáním kalvinista/, vtrhli do Prahy stra
hovskou branou. Posvátné Hradčany zaúpěly,



•10

Malá Strana se otřásla hrůzou. Cizáci vyrabo
vali královský hrad i věkovitý velechrám sva
tovítský, chloubu českého národa.. Ještě té 
noci odváželi na několika vozech drahocenné 
sbírky Rudolfovy z Prahy, a kolem sebe seli 
hrůzu a smrt. Zajali pražského arcibiskupa, 
nejvyšší hradní úředníky a velký počet šlech
ticů, aby si za jejich vydání nadiktovali vy
soké výkupné. Vykradli hradčanské i malostran
ské chrámy a chrámové klenotnice, a jejich ko
řist byla tak velká, že přesahovala cenu vše
ho, co bylo celkem naloupeno za poslední sas- 
ko-habsburské války. Byla odhadována na 12 mi
liónů zlatých, což v oné době představovalo 
obrovský obnos. Do této sumy však nejsou ještě 
započítány skvosty a vzácné památky, které u- 
loupili jednotlivci a jejichž cena se nedala
ani odhadnout. Vojákům bylo povoleno třídenní 
drancování. Vůdce první švédské armády, gene-
rál Königsmark, dal vše rychle nakládati na 
vozy i lodě a dopravovati přes Německo do 
Švédska. Vpádem do Čech stal se jedním z nej
větších boháčů své doby.

Hrůza padla na staré čtvrtě pražské a z 
té hrůzy ozvaly se horoucím hlasem malostran
ské zvony. To zděšení měšťané vnikli do věží, 
aby probudili spící Prahu k poplachu. V nasta
lém zmatku a boji podařilo se několika důstoj-
níkům císařského vojska prchnouti přes Karlův 
most na Staré město. Jistě s nimi byl Bůh, - 
a ti první přinesli staroměstským zprávu o ob
sazení Hradčan a Malé Strany švédským vojskem 
generála Königsmarka. Obyvatelé města ihned 
zatarasili mosteckou věž Karlova mostu na Malé 
Straně, visuté zábradlí věže bylo spuštěno, a 
tak bylo aspoň pro nejbližší chvíli zabráněno 
Švédům v postupu na Staré a Nové Město pražské. 
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Malostranská mostecká věž však dlouho neodola
la drtivému náporu a švédské hordy valily se- 
po slavném Karlově mostě na pravý břeh Vltavy.

U staroměstské mostecké věže opevnili se 
ve svém klásteře Křižovníci se svou čeledí. 
A pak přišla rozhodná, velká a slavná chvíle
v dějinách královské Prahy. Tisíckrát již do
kázal pražský lid, jak má svou stověžatou mat
ku rád, ale tehdy jí přinesl největší doklad 
své lásky a oddanosti. Ihned po tom, kdy první 
císařský důstojník doběhl se zlou zprávou na 
Staré město, probudil se zde válečný duch sta
rých Čechů, kteří se dovedli bít za svou napa-
denou zem a dovedli pro ni umírat. U Karlova 
mostu stojí dodnes rozlehlá budova Karlovy 
university, v níž je dnes umístěna Národní a 
universitní knihovna. Tehdy zde byla univer- 
sitní kolej řádu Jesuitů. A kněží Jesuité, kte
ří dovedli dobře učit, a vzdělávat své žáky, 
postavili se okamžitě a rozhodně jako první 
tvrdá a nepřemožitelná hráz proti vetřelcům.

"Do zbraně!" zavolal profesor Karlovy uni
versity jesuita Jiří Plachý z Horšova Týna a 
v okamžiku zdě stála legie ve zbroji, plná nad
šení a odvahy. Tvořilo ji 30 studentů šlechtic
kého konviktu, třicet seminaristů jesuitského 
konviktu svatováclavského, šedesát kněží je
suitského řádu a řada kněží z Klementina a ta
ké z jiných staroměstských klášterů. To byla 
první česká a katolická akademická legie v 
historii slavné Prahy, statečná a legendární 
legie svatováclavská, která tu náhle stanula, 
jako by se Blaník otevřel. Stanula pod prapo
rem a křížem, vedena vlasteneckým knězem, je
suitou vysoké štíhle postavy, kterému pak Švé
dové říkali "Dlouhý páter". Měřil totiž přes 
dva metry a Švédové pozorovali s druhého břehu 
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jeho vysokou postavu v klerice mezi univer
sitními studenty. V dlouhé kněžské klerice, 
na hlavě přilbu a na rukou těžké rukavice, 
to byl Jesuita Jiří Plachý. V jedné ruce tří
mal těžký meč a v druhé kříž, a jeho odhodlá
ní zapalovalo akademiky, kněze i měšťany, kte
ří šli za ním. Jako by je vedl sám sv. Václav, 
tak byli pevní a nadšení v boji.

"Ku předu ve jménu Páně!" Kopí se zalesk
la v parném červencovém slunci. Zavlál prapor 
akademické Mariánské družiny. "Matka Boží a 
sv. Václav jsou s námi!"' As kým je Matka Bo
ží a sv. Václav, s tím je i Bůh.

Zatím staroměstský primátor František 
Turek z Rosenthalu a královský novoměstský 
rychtář Václav Kavka svolali bubnováním do 
zbraně měšťanstvo obou pražských měst . Ozbro
jení měšťané hájili pak s pomocí císařské po
sádky městské hradby, zatím co bojiště samé, 
jež představoval Karlův most, bránila stu- 
dentská legie, která již v prvé chvíli 
vzrostla na 745 mladých odhodlaných rytířů. 
Každý student, který zbraň unosí, zařadil se 
dobrovolně do svatováclavské legie. Sami zvo
lili si za svého velitele právníka Jana Kau- 
fera, skutečným vůdcem této legie však byl 
profesor a správce studentské družiny, jesuita 
Jiří Plachý, který prohlásil, že s měšťany, 
studenty a vojáky chce bojovat a zvítězit, 
nebo padnout.

Jako lvi vrhli se studenti a kěží aka
demické legie do řad útočících Švédů. Nastal 
tvrdý a neúprosný boj, ale nadšení a svatý 
zápal dávaly sílu obráncům města, že jejich 
rozhodnost Švédy překvapila a zmátla. První 
nápor byl odražen. Ve jménu Páně a s pomocí 
Matky Boží a sv. Václava.
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A již se za jejich zády v záloze řadily 
další šiky obránců města, měšťané s těžkými 
zbraněmi, noví kněží i studenti. Z kněží a 
řeholníků vznikly celé setniny a po jejich 
vzoru utvořily své bojové útvary i řemeslní
ci, z nichž vynikla především setnina sladov-- 
níků a pivovarníků. Stočlenné setnině židů 
byl dán úkol hasit požáry a bránit škodám, 
které působil oheň na budovách, zapálených 
zběsilou nepřátelskou dělostřelbou. Duchovní 
přinášeli z kostelů k obraně svého domova zla- 
té skvosty a tak byly z rozlitých zlatých ka
lichů, křížů a monstrancí raženy peníze pro 
chudé obránce města. Celou obranu Prahy pak 
vojensky zorganisoval španěl. válečník Don 
Juan Arzyago. Ve jménu Páně byl odražen i dru
hý nápor vetřelců tak krvavě, že Švédové byli 
donuceni svých útoků se zatím vzdát do té do
by, než shromáždí co největší síly své armá
dy k rozhodnému úderu. Chvíle klidu však do
konale využili Pražané. "Dlouhý páter" prochá
zel řadami obránců a mnohého raněného studen
ta sám ošetřil. Ale jeho vysoká černá postava 
s bledou tváří vlévala všem nové nadšení a 
vůli k odporu, jakmile stanul mezi nimi a 
když už z dálky zaslechli jeho rázný hlas .Vo
jenskou organisaci odporu řídil pak již voják 
don Juan Arzyago, ale vůdčím duchem a skuteč
ným velitelem legie zůstal stále "Dlouhý pá- 
ter". Kde se blýskla jeho přilba, tam zahoře
lo odhodlání k boji, v němž jde jen o jedno: 
Raději padnout, ale město nevydat!

Posledního července dorazila ku Praze 
druhá švédská armáda, které velel kníže Witten
berg. Síly Pražanů se však také znásobily. Ze 
židovského města přitáhly i šiky Židů se zbra
ní v ruce k hájení města, které bylo také je
jich městem. Všichni nastoupili na svém místě 



14

pod vedením jesuity a rytíře, jehož dlouhá 
postava byla všude, jakoby se vznášela kou
zelnou mocí nad duchen bojovníků. Setnina Ži
dů pod praporem z rudého hedvábí a ozdobeném 
Davidovou hvězdou, měla za úkol hašení požá
rů. Druhý švédský vůdce, kníže Wittenberg, zá
viděl Königsmarkovi poklady, kterých generál 
uloupil na Hradčanech a Malé Straně. Proto i 
on hned 3. a 4. srpna podnikl na Prahu první 
útoky, ale i tyto stateční obránci Prahy kr
vavě odrazili. Wittenberg pak rozmrzen vojen
ským nezdarem v Praze, rozhodl se pro tři ko
řistné výpravy, dvě na jih a jednu na sever. 
23. srpna dobyl Tábora, kde mu padla do rukou 
také značná kořist a jeho lačnost po zlatě tím 
byla zčásti ukojena.

Mezitím hradby Nového města obsadilo již 
císařské vojsko a ozbrojení měšťané. Karlův 
most a mosteckou věž - bránu na Staré a Nové 
město pražské hájila dále nezlomitelná stu
dentská legie.

Nejtěžší chvíle nastaly však Praze až pá
tého října, kdy stála u Prahy téměř celá ne
přátelská vojenská moc. Toho dne přitáhl k měs
tu s třetím švédským armádním sborem sám ná
sledník švédského trůnu, falckrabě Karel Gus
tav. V té chvíli soustředili zde útočníci již 
60 děl a měli zkušené generály a tři vítězná 
vojska, tehdy nejlepší v celé Evropě, zatím co 
Pražané mohli proti nim narychlo postaviti jen 
studenty, měšťany a kněze, kteří vlastnili cel
kem jen 3 lehká děla a místo mušket měli zasta
ralé zbraně, palcáty, cepy a železné koule na
ježené bodlinami a připevněné k žerdi řetězem. 
Všem obranným silám Prahy velel pak velkopře- 
vor Maltézského řádu Rudolf Colloredo, jenž 
byl velitelem pražské posádky.
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Hlavní tíha útoků, podnikaných celou švéd
skou armádou proti Praze v říjnu, dolehla na 
novoměstské hradby po celé jejich délce od Po
říčí až k Vyšehradu. Tam měli své stany i vši
chni tři nejvyšší velitelé švédských vojsk. Ne- 
přítel měl však v rukou i Letnou, téměř celý 
Karlův most i jiné opěrné body, kde rozesta- 
vil svou dělostřelbu, a z těchto míst zasypá
val vnitřní město deštěm střel. Zběsilá dělo
střelba připravila tak soustředěný útok všech 
tří vojsk proti Praze se všech stran. Na všech 
pražských věžích bylo udeřeno na poplach. Na 
ulicích se ozýval hluk, křik, pláč dětí a žen, 
spěchajících do kostelů prosit o pomoc Boží. 
Obránci města sevřeli pevněji zbraně a spěcha
li na svá stanoviště. Celý okruh hradeb vzpál 
urputným bojem. Město bylo zahaleno v prach a 
dým, na několika místech vyšlehly plameny. Do
jemná hudba zvonů utvrzovala síly obhájců a 
útočníky plnila tajemným děsem, všechno obyva
telstvo bylo v horečném rozechvění.

Nepřítel se zmocnil brány, /stála ve stře
du města, v místech, kde je dnes Soukupovo ná
městí, nedaleko Masarykova nádraží/, Pražané 
hned na ni hnali útokem, a házeli na ni smolné 
věnce, prach, slámu a dříví. Brána se vzňala 
a útočníci z ní byli vypuzeni žárem jako vosy 
z hnízda. Na několika Švédech vzplanuly šaty, 
takže činili dojem hořících démonů. K záchra
ně holých životů skákali Švédové s hradeb a 
hledali spásu v podzemích chodbách. Jeden 
útok byl šťastně odražen. Část obhájců, zvláště 
studenstvo, byla stále na hradbách a městská 
rada se starala, aby jim ve strážnicích nic 
nescházelo. Měšťané hojně zásobovali strážnice 
a hradby pivem a vínem, aby bojovníci zůstali 
v dobré náladě. Jesuité tam pro své ozbrojené 



16

studentstvo konali denně bohoslužby a o svát
cích kázali, takže obráncůn nechybělo nic z 
potřeb tělesných ani duchovních.

Když Praha zamítla novou výzvu, aby se 
vzdala, byl na ni ve dnech 24. a 25. října 
podniknut nový útok, který byl svou prudkos
tí ze všech nejnobezpečnější. Divokou palbou 
byly hradby na mnoha místech proraženy, že 
se v nich rozšklebily průlomy široké několik 
sáhů. 25. října byly rázem zapáleny všechny 
podkopy, které vybuchly právě ve chvíli, kdy 
kněz kapucínského řádu sloužil u Horské brá
ny mši svatou. Znovu byly velké kusy hradeb 
pobořeny a nepřítel, zřídiv si rychle přes 
příkop a rozvaliny dřevěné mosty, hnal se po 
nich do města v obrovské přesile se všech 
stran za vrchního vedení Königsmarka. Dragou
ni skákali při tom s koní a útočili společně 
s pěším vojskem. Zdálo se, že se Praze blíží 
poslední hodina. Zvony smutně hlaholily, děla 
neustále hřměla, z prachu a dýmu šlehaly pla
meny hořících domů. Švédové se několikráte ve
drali hluboko dovnitř města, ale obhájci je s 
vypjetím všech sil vždy zase vybili ven. Po 
studentech byli nejstatečnější sladovníci, 
150 junáků v bílých zástěrách, potřísněných 
krví nepřátel. Nechávali Švédy přijíti až k 
sobě a pak je uvítali palcátem. 
/Citován Blažej Ráček T.J. "Československé 

dějiny"/.

A zatím co na hradbách zuřil boj a zvo
ny smutně hlaholily, prosily v kostelích ženy 
s dětmi o ochranu svých otců, synů a bratří, 
o pomoc pro své město a o mír…

Nepřítel měl již zprávu o tom, že se v 
Münsteru vede mírové jednáaí a že se po tři- 
cetiletém válčení schyluje k míru. Byl proto 
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odhodlán dobýt Prahy před podepsáním míru a 
útočil na ni den co den. Pražané však neumdlé- 
vali a vytrvali na rozvalinách hradeb do po
slední chvíle.

1. listopadu dopadly na město poslední 
dělové koule, Na Dušičky došla do Prahy zprá
va, že již 24. října byl v Münsteru sjednán 
mír. A teprve když už bylo po všem nebezpečí, 
došla do Prahy dne 4. listopadu i vojenská 
pomoc.

Historický boj studentské legie se Švé
dy na Karlově mostě zobrazili nám mistři Adolf 
a Karel Liebscherové na živoucím obraze, umí
stěném na vrcholu Petřína v t. zv. Bludišti, 
v sousedství rozhledny.

Boj Pražanů se švédskou soldateskou, je
jíž elitní část tvořili čeští exulanti, kteří 
museli po Bílé Hoře opustit svou zemi, byl 
tvrdý a neúprosný. Byl však vybojován slavně 
a vítězně jako za dob sv. Václava. Švédové 
sami přiznali, že jim při útocích padlo pět 
tisíc mužů, Pražané měli ztrátu 299 mužů, ra
něných 475. Pro Švédy rovnalo se to prohrané 
polní bitvě tím spíše, že v oné době předsta
vovali obrovskou válečnou moc, kterou nebylo 
možno porazit. A bylo to také největší vojen- 
ské vítězství našeho národa, kterého dobyl v 
17. století. Žádné město kromě Prahy a Brna 
/ani v celé německé říši! / nemůže se pochlubit 
tak hrdinskou obranou. Dodnes stojí v Praze 
na Hradčanech Mariánské hradby jako jediný sta
letý památník akademické legie, která tento 
obranný násep navezla k obraně Hradčan a Malé 
Strany již před útokem Švédů r. 1634. A na 
nádvoří Klementina stojí zastrčena socha stu
denta ve zbrani, to je pomník, který dalo měs
to na paměť této slavné obrany Prahy postaviti 



18

a který dnes je od Karlova mostu odstraněn a 
v koutě klementinského nádvoří stojí opuštěn, 
snad aby vítězství katolické Praha nad Lute
ránskými Švédy nebilo tolik do očí. Mariánské 
družiny přetvořily se tehdy v dobrovolné vo
jenské sbory, jejich korouhve s obrazem Matky 
Boží se proměnily ve válečné prapory a sodálo- 
vé Mariánských družin se chopili zbraně proti 
cizákům. Akademická legie uhájila statečně 
pravý břeh Vltavy i vnitřní město pod vedením 
statečného kněze, jemuž Praha nedovedla dosud 
projeviti ani nejmenší stín vděčnosti.

Bolí to, Praho, ty mé věčné krásné, sto
věžaté, ale zapomínající město, "kde bosýma 
nohama má kráčet poutník, protože po kamenech 
tohoto města kráčela noha vévody české země", 
jak napsal sám sv. Vojtěch. Bolí to, žes ty, 
Praho zachráněná a žijící dnes statečností je
suitského kněze a jeho legie, nenalezla dosud 
neimenší místečko, které bys ozdobila pomníkem 
svého velikého syna a obránce Jiřího Plachého, 
žes na památné mostecké váži nezbudovala své- 
mu obhájci aspoň děkovnou desku s nápisem pro 
věčnou paměť. Ale jak dotvrzuje historik Blažej 
Ráček, je tato slavná kapitola českých dějin 
zamlčována a zapomínána proto, že to bylo ví
tězství katolické Prahy nad Luteránskými Švé
dy.

Boj byl dobojován slavně a vítězně. Ve 
jménu Páně a s pomocí Matky Boží a sv. Václava. 
Studentská legie udržela Staré i Nové město 
pražské řady týdnů až do památného uzavření 
míru, jenž byl podepsán 3. listopadu 1648. Mír 
po třiceti bolestných, krvavých letech hrůzné 
války. Mír, který s sebou přinesl nové dny a 
rozvoj i požehnání.

Ve jménu Páně a a pomocí Matky Boží a 
svatého Václava!
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Z vděčnosti Matce Boží.

Švédský nápor na Prahu byl na podzim r. 
1648 statečně odražen studentskou legií, ve
děnou jesuitou Jiřím Plachým. A v listopadu 
téhož roku skončila tvrdá a nelítostná válka, 
ženoucí se v největší hrůze zemí svatováclav
skou už od Bílé Hory, po celých třicet let. 
Těžce zkoušená, krvácející a zpustošená země 
vydechla po třech desetiletích opět svobodně 
a milost Boží dala vykvést úsměvu zlatého míru 
na vypálených vsích a slehlých polích. Vděčná 
píseň Bohu, svaté Matce Kristově a sv. dědici 
české země, knížeti Václavovi, vzlétla z pře
plněných chrámů i roztroušených kapliček. I 
císař cítil hlubokou vděčnost především k Mat
ce Boží, jejíž ochraně a pomoci bylo přičítá
no vítězství hrstky Pražanů nad nepřemožitel
nou armádou, která okupovala polovinu Evropy. 
Matka Boží byla nastolena na trůn slávy pro
stým a trpícím lidem, stejně však i vládnoucí 
šlechtou i samým císařem. Stala se královnou 
lidu svého a v zemích koruny české byly k její 
slávě stavěny nejkrásnější svatyně.

Stověžatá Praha - matka měst - sklonila 
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Jí na počest také své vítězné prapory a na 
svém, tehdy nejkrásnějším náměstí /Václavské 
náměstí v dnešní podobě ještě nebylo/, dala 
čestné místo k zbudování trvalého, monumen
tálního pomníku své vděčnosti Matce Boží. Před 
průčelím pověstmi opředeného, slavného Týna, 
na Staroměstském náměstí, kudy šly dějiny sva
továclavských zemí, blízko síně, která byla 
svědkem volby demokratického Jiříka z Podě
brad za Českého krále, ve stínu kaple staro
městské radnice a před památným orlojem, i 
blízko krví znamenaného popraviště 27 českých 
pánů. Tam zvedla na trůn Matku Kristovu - 
ochránkyni Prahy jako svou Královnu a Záštitu, 
tam, kde každý kámen hovořil o historii města 
a jeho lidu. Srdcem všech Čechů byl tu posta
ven překrásný Mariánský sloup, aby na věky 
hlásal lidu této země, že ochranou a pomocí 
Matky Boží bylo uchráněno jeho město, posvě
cené láskou, obětí a krví. Na věčnou paměť ví
tězství Prahy nad cizími vetřelci, aby její 
lid nikdy nezapomněl a zůstal věren heslu, s 
nímž se mu v rozhodné chvíli podařilo uchrá
nit své překrásné chrámy, paláce i staré pro
sté domky pražské, město, které je čtvrté me
zi nejkrásnějšími na světě. Aby si navždy vy
ryl na štít heslo, které mu dalo síly i víry 
k vítězství: Ve jménu Páně a s pomocí Matky 
Boží a svátého Václava!

To byl jediný důvod, který vedl císaře 
a královskou Prahu k postavení překrásného 
Mariánského sloupu na Staroměstském náměstí. 
Ne k potupě naší národní samostatnosti a k 
oslavě vítězství císařského vojska nad odboj
nými českými stavy na Bílé Hoře, - jak se sna
žili nám i světu nalhávati ti, kdož nenávidí 
vše, co je katolické - ale třicet let po ne
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šťastné bitvě bělohorské byl zbudován staro- 
městský Mariánský, sloup.

Po bělohorské bitvě dal postaviti Marián- 
ský sloup vůdce císařských vojsk, bavorský 
král Maxmilian, v Mnichově. A nepřátelé Mari
ánského sloupu v Praze lživě tvrdili, že Mari- 
anský sloup v Mnichově byl předlohou a vzorem 
staroměstskému sloupu, a že tedy i důvod po
stavení obou Mariánských sloupů byl stejný: 
totiž oslaviti císařovo vítězství na Bílé Ho
ře. Ale nejpovolanějšíoi historiky byla již 
nesčetněkrát vyvrácena tato nesprávná domněn
ka a sám Národní výbor pražský prohlásil po 
stržení Mariánského sloupu jasně:

"Nutno dle pravdy a historie vytknouti, 
že Mariánský sloup není v žádné souvislosti 
s bitvou bělohorskou a zejména s popravami 
českých mučedníků na Staroměstském náměstí, 
nýbrž že byl zbudován teprve třicet let po 
bitvě bělohorské...."

Mariánský sloup v Praze nedal postaviti 
Ferdinand II, vítěz na Bílé Hoře a kat 27 
českých pánů, nýbrž až r. 1650 dal jej zbudo
vati Ferdinand III. a to z toho jediného důvo
du, - jak již bylo uvedeno - že sám cítil o- 
pravdovou vděčnost nad uchráněním Prahy pro
ti švédským vojskům. A v zájmu pravdy a histo
rie nutno také přiznati, že Ferdinand III. byl 
Čechům dosti nakloněn a proto těžce nesl švéd
ský vpád na Moravu a do Čech. Proto, když sta
tečná studentská legie, vedená P. Jiřím Pla
chým, Prahu uchránila, dal k oslavě jejího ví
tězství vztyčit i onen krásný korintský sloup 
Matky Boží a zřídil při něm i nadaci "Ku ko
nání pobožností, ku stále trvající památce, 
že z pouhé milosti Boží toto od tehdáž nepřá
telského lidu švédského silně dobýváno Staré 
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i Nové město Pražské k přemožení a podmanění 
nepřišlo, a k tomu cíli, aby přímluvou Nej- 
světější Rodičky Boží na budoucí časy od vá
lek a útoků nepřátelských, nakažení morního a 
jiných neřestí zachováno bylo...." Opis císař
ského reskriptu ze dne 15. srpna 1651 je ulo
žen v archivu metropolitní kapituly pražské 
u sv. Víta /sign. LXXV. 50/.

Křižovník Jan František Beckovský ve své 
"Poselkyni příběhů českých" k r. 1650 zazname
nává tuto událost slovy: "Císař Ferdinand III. 
ozdobný slaup mramorový a na něm obraz Nepo
skvrněné Panny Marie v prostřed rynku Starého 
Města pražského dne 8. července postaviti dal, 
také i nadal, aby při něm v každou sobotu v 
přítomnosti jednoho preláta, jinak hradu praž- 
skýho kanovníka, podobně dvauch již jmenova- 
nýho kostela vikáristů letánie Lauretánské od 
královských zpěváků zpívána byla, což také do- 
savad v každou sobotu se zachovává. Toho mra- 
morovýho Panny Marie sloupu gruntovní kámen 
nejvyšší hofmistr království českého hrabě 
Martinic položil. Samostatný ten slaup 70 
centýřův váží..."

A tak vděčností všeho pražského obyvatel
stva postaven byl umělecky cenný a krásný po
mník Matce Boží na místo, které bylo všem Če
chům jedním z nejdražších.
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Barokový sloup na Staroměstském náměstí.

Ferdinand III. se rozhodl postaviti Ma- 
riánský sloup v Praze na paměť uhájení města 
při švédském obležení r. 1648 a také z té pří
činy, aby byl tímto činem podepřen a upevněn 
v českých zemích mariánský kult. V té době ne
byl ještě z nejvyšších míst církve vyhlášen 
článek víry o Neposkvrněném Početí Panny Ma
rie, ale Ferdinand III. byl horlivým zastáncem 
nového dogmatu, jehož oslavou měl býti i praž
ský Mariánský sloup, první a nejstarší z Ma
riánských sloupů v Čechách. Pro sloup bylo pe
člivě hledáno vhodné místo a jak dosvědčuje 
nedatovaný opis návrhu jesuitského řádu z bý
valého klementinského, archivu s názvem Causa, 
ob quas videtur expediens erigi columnam et 
statuam Imaculatae Conceptioni Beatissimae 
Virginis ante templum academicum collegii So- 
cietas Jesu Pragae iuxta pontem, bylo těchto 
míst navrhováno několik. Opis tohoto návrhu 
je dnes v/ archivu ministerstva vnitra. Pro po
stavení Mariánského sloupu hovoří zde 12 uve
dených důvodů.

Aby dílo k oslavě Matky a Neposkvrněné 
Panny mohlo býti brzy uskutečněno, byl v Pra
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ze ustaven komitét pro postavení Mariánského 
sloupu, jehož předsedou se stal císařský šac- 
mistr a správce sbírek Dionys Missiron z Lu- 
zonu, člen třetí generace italské rodiny Mi- 
seroni, kterou povolal do Prahy Rudolf II. 
Komitét se snažil urychleně a s příkladnou dů
kladností splniti císařovo vřelé přání. Proto 
je také možno sledovati podrobně předběžný 
úřední postup z originálních dokladů, koncep
tů i opisů, uložených v archivu pražského hra
dů, v archivu dvorské komory ve Vídni, odd. 
"Böhmen", a v archivu ministerstva vnitra. Od 
18. února 1650 se v Praze konala předběžná 
šetření, jichž si vyžádala vídeňská dvorská 
komora. Hlavní otázkou bylo zde zatím finanč
ní zajištění celého díla, jehož náklad byl z 
počátku odhadován na 2.000 zlatých. Byly na
vrhovány dvě možnosti: Opatřiti finance z vý
nosu dlužných daní a korunovačních obnosů, ne
bo z platu neobsazeného místa nej vyššího pur
krabí v Praze, po zemřelém Bořitovi z Marti- 
nic. K těmto dvěma návrhům připojila česká kan
celář ve Vídni ještě třetí, totiž opatřiti po
třebný obnos z pokut.

Císař rozhodl pro prvý způsob. Proto dne 
8. dubna 1650 vypracovala dvorská komora ve 
Vídni oficielní návrh a 9. dubna bylo už roz
hodnutí císařovo posláno české komoře v Praze, 
která pak 26. dubna vyzvala staroměstskou ra
du, aby byla v díle nápomocna. 29. dubna píše 
Dionys Missiron presidentu dvorské komory, že 
dal na pomník láááti kámen, nemůže však v díle 
pokračovat bez peněz, kterých od svého bratra 
Františka nemůže bez přímého císařova vyrozu
mění vymoci. Proto císař ihned na to dne 4. 
května píše Františku Missironimu, aby správci 
sbírek požadovaných 2.000 zlatých vyplatil,
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dále píše Dionysovi, aby se dal neprodleně do 
díla, a konečně i české komoře, aby peněžní 
stránku Mariánského pomníku okamžitě vyřídila. 
V srpnu 1650 psal Dionys Missiron císaři pří
mo a podával mu zprávu o vykonané práci a o 
tom, že nalámaný kámen stojí připraven na Sta
roměstském náměstí a žádá o dalších 1.300 zla
tých, jichž podle rozpočtu a dle zaslané už 
specifikace potřebuje. Tato Missironova spe
cifikace jistě obsahovala i podrobné údaje o 
plastice Mariánakého sloupu a jejích tvůrcích. 
Císař na to obratem zase oběma bratřím sdělu
je, že věc příznivě vyřídil.

O plastice sloupu a jeho výtvarné strán
ce se však z těchto dopisů a záznamů nedovídá- 
me ničeho, mimo často opakované fráze, že cí
sař chce postaviti pražský sloup dle vzoru ve 
Vídni. Zmíněný vídenský sloup na náměstí Am 
Hof byl postaven rovněž Ferdinandem III. a to 
z podobných příčin jako sloup pražaký, totiž 
po zachránění Vídně ze švédského obležení r. 
1647. Sloup byl celý z mramoru a jeho skulptu
ra opakovala volně bronzovou plastiku Marián- 
ského sloupu mnichovského z r. 1638 s časněj- 
ší sochou P. Marie od Gerhardta a s bojující- 
mi putti /anděly/, za jejichž autora bývá ozna
čován sochař Krumper. Prvý vídeňský sloup byl 
pak za Leopolda I. r. 1667 nahrazen novým 
sloupem dnešním, podle celkového návrhu L. O. 
Burnaciniho, tentokrát s plastikou bronzovou, 
opakující skupiny mnichovského sloupu ještě 
přesněji. Pražskému Mariánskému sloupu byl 
však prvý sloup vídeňský /jenž byl přenesen 
do Wernsteinu na Innu v Horních Rakousích, kde 
stojí dodnes/, hlavně podnětem ideovým a méně 
přímým vzorem výtvarným, možno-li shledat ji
stou podobnost jen v celkovém rozvrhu. Není
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pří tou bez zajímavosti, že zatím co Vídeň 
dvakrát formálně napodobí předlohu mnichov
skou, znamená časný sloup pražský, alespoň 
pokud se týče plastiky, samostatnou realisaci 
téže myšlenky."

/Citován Dr. O. Blažíček, studie "Jan
Jiří Bendl, pražský sochař časného ba- 
roku", Památky archeologické, XV. roč., 
str. 55-91./
"23. dhe měsíce máje začali kopat a vy

bírat grunt uprostřed'rynku pro sloup blaho
slavené Panny Marie".

Tak praví záznam očitého svědka z roku 
1650, který je nyní uložen v análech fary u 
sv. Vojtěcha na Novém městě pražském.

A "20. dne měsíce září začali na rynku 
z žehrovcový štuky, tesat kameníci i řezbáři 
na sloup Panny Marie".

Dne 26. září byl již vztyčen Mariánský 
sloup, zhotovený z jediného kusu pískovce a 
vážící 70 q. 30. září 1750 byla na vrchol, 
sloupu zvednuta a postavena socha Bohorodičky.

Na Staroměstském náměstí stála v té době 
nepřetržitě šibenice. Náměstí tím dostávalo 
truchlivý a smutný vzhled, který teprve nyní 
měl býti zjasněn krásným sloupem Panny Marie:. 
A císař Ferdinand skutečně poroučí odstraniti 
šibenici, která byla ke cti a lepšímu vzhledu 
náměstí zbořena 17. prosince 1750. V císařově 
příkaze je její odstranění odůvodněno tím, že 
"obraz blah. Panny Marie na rynku, již šťastně 
vyzdvižen jest". Ze Staroměstského náměstí zmi
zela pečeť popraviště, vyvolávající smutné 
dojmy a pohled od památné radnice zkrášlen 
monumentálním pomníkem Matky Boží, který zde 
historickému místu hlavního města vévodil pak 
téměř 300 let.
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Ideový tvůrce krásného sloupu zůstává nám 
neznám. Zbývá jen domněnka, že celkový návrh 
je dílem architekta, který byl patrně v cí
sařských službách. Mnichovský Mariánský sloup, 
jak se zdá, však tvůrce a projektant sloupu 
patrně znal, protože mezi oběma sloupy je pře
ce jen vnějšková podobnost v celkové komposi
ci sloupu. Značně se však od sebe liší pod
stavce. U Staroměstského sloupu je jeho zákla
dem podstavec na třech stupních, ukončených 
sloupkovým zábradlím, z něhož vyrůstá sloup 
jako střed, kolem podstavce stála však na 
svých hranolech, oddělených od samotného slou
pu, čtyři sousoší andělů, přemáhajících ďábla. 
Naproti tomu je mnichovský sloup kolem pod
stavce obehnán zcela jiným zábradlím, nejsou 
zde také ony tři stupně jako u sloupu praž
ského a hlavně základní, hlavní podstavec je 
docela odlišný. I zde je sice čtvero sousoší, 
představujících podobné výjevy, jaké jsme spa
třovali u pražského sloupu, tato sousoší však 
nejsou samostatná, stojící na vlastních pod
stavcích, nýbrž je zde dominantou jeden mo
hutný rozložitý podstavec, z něhož vše vyrůs
tá: sloup se sochou Matky Boží i čtyři sousoší 
andělů. Oba sloupy byly si tedy podobny vlast
ně jen v horní části stejnou hlavicí a poněkud 
si podobnou i sochou mariánskou.

Tvůrcem a sochařem pražského sloupu na 
Staroměstském náměstí byl pražský sochař Jan 
Jiří Bendl. V Dlabačově "Künstler Lexikonu" 
je k tomu ještě zpráva, že pomocníky tohoto 
mistra sochařského umění byli další tří uměl
ci a to Arnošt Heidelberg, Stanislav Gold- 
schneck a Melber. Naproti tomu uvádí Herain a 
Teige ve spise "Staroměstský rynk", že sochař
ská práce na Mariánském sloupu byla svěřena 
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otci Jana Jiřího Bendla, Jiřímu Bendlovi Jan 
Jiří Bendl prý otci v jeho díle pomáhal. Tei
ge a Herain opírají se hlavně o tu skutečnost, 
že v době postavení sloupu byl Jan Jiří Bendl 
ještě příliš mlád a nemohl tedy být i tvůrcem 
tak krásného a skvostného uměleckého díla. Zdá 
se tedy dnes jistým, že sloup je dílem obou 
Bendlů, otce i syna. Z prací sochaře Jana 
Jiřího Bendla je v Praze dosud stojící vinic- 
ný sloup se sochou sv. Václava, který je umís
těn po levé straně chrámu Křižovníků u Karlo
va mostu. Ještě známějším dílem Bendlovým je 
jezdecká socha sv. Václava, která stávala 
uprostřed Václavského náměstí, dokud ji nevy
tlačil monumentální pomník mistra V. Myslbe- 
ka, který dominuje horní části Václavského 
náměstí před Museem. Bendlův sv. Václav byl 
přemístěn do kapitulní zahrady na Vyšehradě, 
kde stojí dodnes. Také na kostele sv. Salváto
ra u Karlova mostu je bohatá sochařská práce 
tohoto mistra XVII. století. Rovněž v Lounech 
honosí se náměstí nádherným Mariánským slou
pem Jana Jiřího Bendla, jenž je volným opako
váním staroměstského sloupu a značně nám jej 
připomíná.

Mariánský sloup staroměstský byl vysoký 
15 metrů, 83 cm. Nad hlavicí sloupu stála z 
kamene vytesaná zlacená socha Neposkvrněné v 
nadživotní velikosti, měřící 210 cm.

K slavnému posvěcení sloupu došlo až za 
dva roky po jeho zbudování a to v den císařo
vých narozenin dne 15. července 1652. Ferdi
nand III. přál si být i slavnosti osobně pří
tomen a přijel k ní i se svým nástupcem, sy
nem Ferdinandem IV. Krásný pomník byl s nej
větší slávou posvěcen pražským arcibiskupem 
kardinálem Arnoštem Harrachem. Po tomto cír- 
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kevním aktu založil císař nadaci, ve které sta
novil, aby se o každé sobotě a každém marián
ském svátku konal průvod z Týnského chrám ke 
sloupu, jsa veden kanovníkem od sv. Víta, za 
vyzvánění největšího týnského zvonu. U sloupu 
aby pak byla konána pobožnost se zpěvem lore
tánské litanie. Návrhy k těmto pobožnostem dal 
císaři pražský arcibiskup kardinál Harrach s 
kanovníky svatovítské kapituly. Kardinál sle
doval tím i záslužný čin sociální: nadace prů
vodu měly přispět i hlavně k zlepšení příjmů 
hudebníků svatovítské katedrály. Podrobný po
pis těchto pobožností a jejich dějiny otiskl 
biskup Dr. Jan Sedlák v Časopise katol. du
chovenstva, roč. 1924, str. 270 a následující. 
Stejně hodnotnou studii o pobožnostech u Mari
ánského sloupu napsal p. Antonín Krajča CSsR 
pro knihu "Mariánské sloupy v Čechách a na Mo
ravě", kterou r. 1939 vydaly Mariánské družiny 
v Praze.

Také pražské studenstvo, věrno odkazu 
statečné akademické legie, hlásilo se hrdě k 
historickému významu a poslání Mariánského 
sloupu. Vysokoškolské studenstvo Mariánské 
kongregace z Klementinské koleje putovalo v 
slavném průvodu ke sloupu Matky Boží - Ochrán- 
kyně Prahy, o jejích velkých svátcích: Nanebe
vzetí, Narození a Neposkvrněného Početí Panny 
Marie. V jejich průvodu byly slavně nošeny pa
mátky na hrdinného kněze a vůdce Pražanů P. 
Jiřího Plachého, jeho přilba a rukavice. Roku 
1657 zúčastnil se veřejné pobožnosti před Ma
riánským sloupem císař Leopold I.

Vysoký, kulatý sloup Matky Boží byl vy
tesán z jediného kusu nehvizdského pískovce. 
Jeho vrchol byl jako korunou zakončen krásnou, 
bohatě listy zdobenou hlavicí, která byla pod
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zde krásně modelovaná, bosou nohou drtíc o- 
křídleného ďábla - draka. Hlava P. Marie by
la mírně otočena k Staroměstské radnici, se
pjatýma rukama však ukazovala tu Maria k Týn
ském chrámu, jako by symbolicky naznačovala, 
kde čerpati sílu k boji s ďáblem a hříchem. 
Také spodní část sloupu měla stejnou symboli
ku: čtyři andělé, stojící na úhlech kolem pod
stavce sloupu, přemáhají ďábla, znázorňujíc 
tak konečné vítězství pravdy a spravedlnosti 
nad špatností a zlem.

Ve spodní části podstavce, obklopena sou
sošími andělů, bojujících se zlem, byla zříze
na malebná kaplička mariánská. V kaplici byl 
zasazen obraz Madony, jenž byl překrásnou ko
pií staroboleslavské Matky Boží, kterou již 
po staletí uctíváme jako "Paladium země Čes
ké".

Zajímavou zvláštností honosil se staro
městský Mariánský sloup, o níž většina Praža
nů snad ani nevěděla. Byl totiž krásným, kla
sickým druhem gnomonů v Evropě. Gnomony jsou 
astrononické hříčky, jaké můžeme ještě dnes 
spatřiti v některých barokních kostelích. V 
15. a 17. století stavitelé chrámů rádi se- 
strojovali takovéto zvláštní astronomické 
hříčky v kostelích: v klenbě chrámu umisťova
li malé okénko, zdobené obyčejně pestrobarev
ným sklem, jímž procházelo s chrámové klenby 
sluneční světlo. A paprsek slunce, který vni
kl okénkem do chrámu, ukazoval zde na vyznače
né dlaždici kostela nebo na nějakém označeném 
obrázku přesné poledne. Těmto astronomickým 
hříčkám říkáme tedy gnomony. Je jich několik, 
ponejvíce ovšem ve slunné Itálii, v Římě, Bo- 
logni, Florencii, ale i v Paříži a Ženevě.
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Nejznámější taková sluneční hříčka je patrně 
v chrámu S. Marie dogli Angeli /P. Marie An
dělské/ v Římě. V Praze je něco podobného do
sud zachováno na věži Klementinské hvězdárny. 
Mariánský sloup, jak už bylo uvedeno, byl sám 
celý takovým originálních gnomonem. Za sloupem 
vede k Husovu pomníku a směrem k Dušní ulici 
t. zv. stezník - polední čára, složený ze tří 
řad kamenů ve dlažbě. Šíře stezníku byla ta
ková, jak široký byl stín Mariánského sloupu. 
Za pravého poledne kryl se na dlažbu padající 
stín sloupu přesně s vydlážděným stezníkem.

Dnes je místo na Staroměstském náměstí, 
kde stával téměř tři století památný Marián
ský sloup, opuštěné a prázdné již třicet let. 
Ale ze stezníku, na nějž denně o poledni pa
dal stín Mariánského sloupu, spatříte dosud 
jeho menší část. Tři řady kamenů v dlažbě jsou 
jediným dokumentem, který hlásá, že zde ještě 
před třiceti lety stál Mariánský sloup. Je vy
křičníkem naší bolesti nad smutným činem, k 
němuž došlo v těchto místech v červáncích na
ší svobody - 3. listopadu 1918.
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Dějiny Mariánského sloupu a pobožností na

Staroměstském náměstí.

Krásný Mariánský sloup na Staroměstském 
náměstí stal se brzy po svém vztyčení cílem 
moha poutí a místem vřelých národních pobož
ností. Putovali k němu Pražané, i celé průvo
dy z okolí k němu přicházely vyprosit si po
moc a ochranu Matky Boží. Zvlášt krásnou slav
ností byly pobožnosti universitních studentů, 
kteří ke sloupu přicházeli v průvodu, v jehož 
středu byly neseny památky na statečného kně
ze Jiřího Plachého, jeho přilba a rukavice. 
Tak se staly tyto pobožnosti národními a vlas
teneckými manifestacemi, zvláště za pohnutých 
dob naší vlasti. Sobotní pobožnosti u sloupu 
byly krásným obrazem hluboké víry v pomoc Mat
ky Boží, vládnoucí u nás po všechna staletí 
až do našich dob. Nebyla jim však vyhrazena 
pouze sobota jako den, který je v církevní li
turgii zasvěcen p. Marii, ale každodenně i ve 
všední dny modlíval se tu zástup věřících u 
obrázku Paladia země české, zasazeném v kapli
ci sloupu. Až do pozdních hodin večerních, kdy 
na střechy chrámů a věže zlaté Prahy padal čer- 
ný závoj noci, stáli zde i klečeli v prachu ná- 
městí skloněni prosící i děkující ctitelé
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Matky Boží. Hlavně farní úřad u Týnského chrá- 
mu P. Marie pečoval o tyto pobožnosti, o zdo
bení kaplice Mariánského sloupu svícemi a kvě- 
ty. Český a především pražský lid ctil a milo
val svou Staroměstskou Matku Boží a vstavil si 
ji na trůn všech srdcí, zářící zlatem i milos
tí do celého města.

Konání pobožností u Mariánského sloupu 
založil císař po dohodě s tehdejšími místodr
žícími a s kardinálem Harrachem, aby i po tech
nické stránce bylo konání těchto pobožností pl
ně zajištěno. Z císařova dekretu se dovídáme, 
že každou sobotu a také o všech Mariánských 
svátcích a jejich vigiliích byla pražská kapi
tula povinna uspořádati slavnostní pobožnost u 
Mariánského sloupu odpol. ve 3 hodiny, průvod 
měl vésti některý prelát nebo kanovník metro
politní kapituly, která se též měla starati o 
vše potřebné k těmto pobožnostem, totiž o asi
stenci, hudebníky, světlo atd. Na úhradu ná
kladu, spojeného s udržováním pobožnosti, povo
lil císař ročně 1.200 zlatých, které se kapi
tule vyplácely z jeho dědičného pivního groše. 
Z těchto 1.200 zlatých připadlo kapitule 384 
zl., vikaristům 40 zl., kostelníkům 57 zl. 20 
kr., členům svatovítské hudby 730 zl. 40 kr., 
chrámu sv. Víta 8 zl. Podíl hudebníků byl pro
ti jiným značně vyšší proto, aby byli existen- 
čně zajištěni.

Podle vůle zakladatelovy měly se tyto po
božnosti konati na věčné časy, pro technické 
obtíže docházelo však časem k úpravě pobožnos
tí dle současné potřeby a k jejímu částečnému 
omezení. Protože svatovítská kapitula mívala 
vždy o 3. hodině své církevní hodinky ve vele- 
chrámu sv.Víta, konala se sobotní pobožnost u 
Mariánského sloupu již ve 2 hodiny, což mělo 
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za následek malou účast věřících. Velmi ruši
vě též působil při pobožnosti pouliční ruch 
a hluk, který odváděl mnohého od pobožnosti. 
Po náměstí se stále procházeli měštané, kteří 
zde nakupovali, protože, v té době bylo Staro
městské náměstí tržištěm, projížděli tudy vo
jáci na koních a rachotila tu kola povozů. 
Úmyslně pak rušili pobožnost i Židé svým pře
cházením po náměstí ve skupinách a hlasitým. 
hovorem. Proto po dobu pobožnosti nesměl se - 
podle městských nařízení - po náměstí prochá- 
zeti žádný Žid. A řemeslníci i hokyně, mající 
zde stánky, musili ukončit prodej. Ulice, ústí- 
cí na Staroměstské náměstí, byly pak zataženy 
řetězy, aby pobožnost nebyla rušena ani povo
zy. Toto nařízení vymohl si věřící lid praž
ský na městské radě r. 1675.

Nařízení městské správy však příliš dbá
no nebylo a proto si pořadatelé pobožnosti i 
věřící častěji stěžovali u městské rady. Hejt
man Starého města, zjednal pak vždy na nějaký 
čas nápravu, ale po čase se rušení pobožnosti 
zase opakovalo. Roku 1741 dohodl se pražský 
magistrát s kapitulou, že se pro lepší průběh 
pobožností a také proto, aby byla větší účast 
věřících, budě slavnost konati vždy v sobotu 
ve 3 hod., o vigiliích před většími svátky 
pak ve 2 hodiny, a znovu bylo slíbeno uzavře
ní přilehlých ulic řetězy, aby pobožnost ne
byla rušena. Ale ani pak stížnosti na hlomoz 
a hluk při pobožnosti neustaly. Bylo-li sobot
ní odpoledne deštivé, nebo byla-li v tu dobu 
v zimním čase vánice, konávala se pobožnost v 
chrámu Matky Boží před Týnem.

Od postavení Mariánského sloupu měly k 
němu srdečný vztah pražské Mariánské družiny, 
zvláště t. zv. "Latinská", /dnešní akademická/, 
která soustřeďovala všechnu tehdejší inteli
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genci a zástupce nejvyšších úřadů. Tato Mari
ánská družina se účastnila průvodů k Marián
skému sloupu o všech svátcích P. Marie a r. 
1658 účastnil se s ní tří procesí i arcikníže 
Leopold. V jejím průvodu býval vždy i králov
ský místodržící. "Průvody byly konány se vší 
tehdejší dobovou okázalostí a později nošeny 
v nich krásné družinské korouhve se stříbrný
mi kříži, drahocenná umbella, obrovské ze stří
bra lité a bohaté sousoší, představující Zvěs
tování P. Marie, které neslo dvanáct silných 
mužů, oděných v černé taláry a plátěné roche- 
ty. V mezerách mezi odděleními sodálů vřazena 
byla pážata ve španělských zlatem bohatě zdo
bených krojích, z nichž některá nesla na ty
čích mariánské odznaky, jiní planoucí pochod
ně a svíce. Takovéto slavné procesí konalo se 
zvláště r. 1679 o svátku Neposkvrněného Poče
tí P. Marie, jehož se účastnil sám císař Le
opold s císařovnou a dvorem. Jen latinská Ma
riánská družina byla v něm zastoupena 500 
sodály. Jeden z přítomných vyslanců císařo
vých, jenž ve své funkci shlédl a poznal mno
ho zemí i různých slavností, prohlásil, že co 
do počtu, lesku a pořádku, nikde v Evropě se 
nespatří nic podobného. /Podle P. Jana Mille- 
ra S. J. Historie provinciae Bohemiae Soc. 
Jesu"./

V masopustní době vládla té doby v Pra
ze vždy bezuzdná veselost. Proti ní pokusila 
se Mariánská družina o pobožnost, která měla 
ukázati lidu cestu k Bohu a pravému pokání. 
Šli r. 1662 v počtu asi 200 osob v masopust- 
ním úterý odpoledne, kdy veselí dostoupilo 
svého vrcholu, oblečeni v kajícná roucha, od 
kostela ke kostelu a zastavili se také u Ma
riánského sloupu. Bičíky v rukou se bičovali, 
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modlili se a zpívali nábožné písně. Jejich 
zbožná manifestace se ovšem některým nelíbi
la a ti si na sodály stěžovali u magistrátu. 
Jejich stížnost však neměla žádný výsledek, 
protože sám pražský arcibiskup vzal Marián
skou družinu v ochranu a její vystoupení pro
ti bezuzdnému veselí schválil. /Dr. Antonín 
Podlaha: Dějiny kolejí jesuitských v Čechách 
od r. 1654, str. .19, 20 a 29/.

Též z kostela sv. Salvátora vodívali 
koncem XVII. století jesuité průvody k Mari
ánském sloupu a z nich zvlášť významné byly 
průvody, konané v posledních dnech masopust- 
ních. Podle zápisu současného rektora klemen
tinské koleje z r. 1693 konal se toho roku 
průvod k Mariánskému sloupu "za. přehojného 
účastenství moha vznešených osob". Podrobněj
ší zprávu o takové pobožnosti máme z r. 1697, 
kdy v poslední den masopustní /19. února/ ko
nány v kostele sv. Salvátora pobožnosti. Vel
ký počet posluchačů přivábilo k sobě zvláště 
kázání P. Veleckého. "U večer vedeno procesí 
k soše blah. P. Marie na Staroměstském rynku 
za velikého účastenství, ač po ulicích všude 
bylo plno maškar a hrubého křiku…" /Sborník 
historický, III. roč., str. 155 a 177/.

Při moru r. 1713, který si jen v samé 
Praze vyžádal přes 20.000 obětí, shromažďoval 
se lid ku každodenním pobožnostem u Mariánské
ho sloupu na Staroměstském náměstí.

Přišla však i reformační doba císaře Jo
sefa II., který mnoho cenných klášterů a cír
kevních budóv znehodnotil, přeměnil je v ka
sárny a jiné budovy k obývání. Jeho reformace 
postihla i mnohé vzácné chrámy, z nichž císař 
některé zrušil a na mnoha místech zakazal i 
veřejné náboženské projevy lidu. Církevní prů
vody v ulicích /kromě průvodů o Božím Těle a
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o dnech prosebných/ byly vůbec zakázány a tím 
byla znemožněna i krásná a idylická pobožnost 
u Mariánského sloupu. Svatovítská kapitula 
však pobožnosti u Mariánského sloupu věrně 
střežila a proto se proti novému rozhodnutí 
snažila slavnosti na Staroměstském náměstí 
uhájit. Předložila k tomu účelu guberniu ově
řený opis nadačního listu oné pobožnosti, ozná
mila všechny její podrobnosti a doložila také, 
jak bylo oněch 1.200 zlatých, k tomu určených, 
rozdělováno. Přes všechno její úsilí se jí 
však nepodařilo pobožnosti u Mariánského slou
pu zachovat a tak byla tato krásná slavnost, 
asi r. 1793 /po novém zákazu procesí ze dne 
27. prosince 1782/ přenesena cele do Týnské
ho chrámu. '

Přenesením pobožnosti vznikly, však těžkos
ti'hlavně po stránce finančního zajištění po
božnosti. Duchovní správě v Týně připadl úkol 
honorovat asistenci a zvoníka, zdobení oltáře 
květy a světlem, a protože se na konání pobož
nosti stále vyplácelo jen oněch 1.200 zlatých, 
ukázaly se zde jisté těžkosti. Nadace pak by 
la úplně znehodnocena vydáním finančního pa
tentu z 20. února 1811, kdy oněch 1.200 zla
tých kleslo na pouhých 480 zlatých. O důsled
ku tohoto finančního patentu  píše P. Antonín 
Krajča CSsR ve své studii "Dějiny pobožnosti 
u Mariánského sloupu na Staroměstském návěs
tí": Tím /finančním patentem a poklesem na- 
dace/ byli postiženi nejvíce hudebníci, kteří 
majíce současně povinnost u sv. Víta, museli 
si za sebe k pobožnosti v Týně hledati zástup
ce a platiti jim více, než sami dostávali. Pro
to zanedbávali pobožnost týnskou a tato jen 
živořila, když i účast věřících nebyla valná".
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P. Antonín Krajča ve své studii pak pí
še dále: „Roku 1852 žádali hudebníci, aby týn
ská pobožnost byla přenesena do chrám sv. Ví
ta na Hradčanech. Jejich žádosti sice vyhově
no nebylo, arcibiskupský ordinariát však svýn 
výnosem ze dne 28. ledna. 1869 počet pobožnos
tí značně omezil. Měly se na příště konat i jen 
17krát v roce a to každou poslední sobotu v 
měsíci a o čtyřech mariánských svátcích. Před 
svátkem Nanebevzetí P. Marie měl se k Marián
skému sloupu konati vždy o 5. hod. odpol. prů
vod."

V předvečer svátku Zvěstování P. Marie 
24. března léta Páně 1855 konala se na Staro- 
městském náměstí oslava dogmatu o Neposkvrně
ném Početí Panny Marie. Tehdejší slavnost je 
popsána v časopise "Bohemia" r. 1855 č. 73 ze 
dne 25. března /str. 357/: V chrámu Týnském 
vykonáno bylo požehnání s Te Deum, načež ve
deno procesí k Mariánském sloupu na náměstí. 
Byl-li již kostel naplněn, shromáždilo se na 
náměstí ještě větší množství lidu. Dolejší 
část Mariánského pomníku změněna byla v ol
tář, ozdobený červenobílými draperiemi, nad 
ním byl umístěn symbol "Božího oka", ozářený 
plynovými světly; na zábradlí byly umístěny 
různobarevné skleněné koule se světly, sloup 
byl ovinut květinovou girlandou a hlava sochy 
obklopena byla září z plynových plaménků /ele
ktrického osvětlení ještě nebylo/. Jiný časo
pis "Blahověst" píše o ton podobně a dodává; 
„Na tisíce lidstva náboženského shluklo se 
tu a pozdě do noci prozpěvovaly písně na čest 
Neposkvrněné Panny Marie". Tuto slavnost zná
zorňuje současná pérová, tuší lavírovaná kres
ba, jež bývala původně ve sbírkách kardinála 
Schwarzenberga, potom biskupa Dra Antonína
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Podlahy a kreslil ji bývalý arcibiskupský úřed
ník, později malíř Adolf Kosárek. Slavnost po
drobně popsal biskup Dr. Ant. Podlaha v člán
ku "Oslava prohlášení dogmatu o Neposkvrněném 
Početí Panny, Marie před Mariánským sloupem na 
Staroměs.t ském náměstí v Praze 24. března 1855". 
Článek byl uveřejněn v Časopise katol. ducho
venstva r. 1924, str. 126.

Týnský farář Matouš Heinrich usiloval 
všemožně o povznesení pobožnosti, vyzýval vě
řící k hojné účasti, ale jeho snahy se neset
kávaly se žádoucím výsledkem. Tím se stalo, že 
došlo přece k přenesení pobožnosti do vele- 
chrámu sv. Víta rozhodnutím pražského ordina- 
riátu ze dne 3. dubna 1872. Od toho dne měla 
se konati na Hradčanech o všech sobotách ce
lého roku a o šesti mariánských svátcích, vždy 
o 1/2 3 hod. odpoledne. Na svátek Narození P. 
Marie měl se konati průvod od sv. Víta ihned 
po nešporách k Mariánském sloupu, který dosud 
stojí na Hradčanském náměstí a tam se měla 
zpívati litanie loretánská s příslušnými mod
litbami. /Citován P. Antonín Krajča CSsR/.

Matka Boží však již v době, kdy byla po
božnost za Josefa II. zakázána. - a snad prá
vě tehdy více než kdy jindy - byla Královnou 
českého lidu, který se k Ní hlásil s hlubokou 
úctou a oddaností. Duše českého lidu nelpěla 
na hmotných statcích, ale toužila vší silou 
a vůlí po království Božím, proto byl duchov
ní život v době baroka tak vyspělý a proto 

byla Panna Maria milá Čechům a milí byli Če
chové Panně Marii. Po Bohu byla u našeho li
du Matka Boží skutečně ta nejprvnější nejen 
ve vroučí mariánské písni, ale v celém jejich 
hlubokou vírou prosyceném životě. Proto zde 
vyrostly a zůstaly až do dnešních dob ty 
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skvostné doklady barokního výtvarnictví spolu 
s nesčíslnými plody duchovní lyriky barokní, 
které volají, úpějí a jásají k Neposkvrněné 
Matce Boží v prosbách a díkem. Náboženskou 
vyspělost lidu této doby, výmluvně zaznamenal 
současník a její skvělý znalec Vilém Slavata 
z Chlumu a Košumberku ve svých "Pamětech". 
Proto si ani zbožní Pražané nedali bránit v 
konání svých pobožností. A tak se denně v 
podvečer scházel u Mariánského. sloupu lid, vě
ren svému dávnému zvyku a tradici, aby aspoň 
 soukromě uctíval milostnou a mocnou Ochránky- 
ni svého města. A když císař Josef II. pobož
nosti u Mariánského sloupu zakázal, konaly se 
pak s ještě větší slávou v Týnském chrámu a 
později ve velechrámu sv. Víta na Hradčanech 
každou sobotu vždy o 1/2 4 hod. odpoledne.

Sotva však protináboženská tendence vlá
dy císaře Josefa trochu polevila, už zase pu
toval lid v hustých světelných průvodech k 
Mariánskému sloupu ke svým dávným pobožnos
tem. Znova se památné náměstí rozhlaholilo 
vroucím zpěvem mariánských písní, oltář ozdo
bené květy a světly, a Mariánský sloup stal se 
znovu středem vroucí zbožnosti Pražanů. Na 
svátek Nanebevzetí P. Marie 15. srpna se koná
val každoročně, slavný průvod k Mariánskému 
sloupu z Týnského chrámu. Účast věřících na 
průvodu netušeně vzrůstala však zvláště od r. 
1890. Souviselo to /jak opět píše P. Ant. Kraj- 
ča ve své studii/ s probouzejícím se nábožen
ským uvědoměním lidu, zvláště když se Staro
městské náměstí mělo věnovati kultu Husovu. 
Tu se každoročně scházívaly u sochy P, Marie 
četné katolické spolky, přišly sem zástupy 
zbožných věřících a přeplněné náměstí bývalo 
na to svědkem mohutných, manifestací katolické
ho lidu.
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Tyto krásné a tak četně navštěvované . . 
slavnosti znelíbily se ovšem nepřátelům círk
ve, kteří k znemožnění manifestací používali 
všech prostředků. Je historickým faktem, že 
tyto krásné mariánské pobožnosti vyvolaly zášť 
u jedné části národa vůči Mariánskému sloupu, 
zášť, která si nevybírala v prostředcích boje 
proti mariánskému kultu, začala lhaním a pře
krucováním historie a vybila se pak konečně 
na Staroměstském náměstí onoho smutného 3. 
listopadu 1918. Nepřátelé víry začali štvát 
proti sloupu i proti jeho původu a kladli vše
možné překážky pobožnostem, aby je znemožnili. 
Zůstane k hanbě této malé hrstky lidí, že úmy
slně vyvolávali i výtržnosti při pobožnostech, 
aby při nich byla časem nucena zakročit i po
licie. Hlavním těžištěm jejich boje proti Ma- 
riánskému sloupu bylo jejich nepravdivé tvr
zení, že sloup byl postaven na památku vítěz- 
ství císařských vojsk Ferdinanda II. na Bílé 
Hoře a že je potupou českého národa. Toto lži
vé heslo se šířilo dál a dál, uchvacovalo zfa- 
natisované davy, až konečně dne 3. listopadu 
1918 došlo k vandalskému činu, který zůstane 
provždy teomnou a nezahladitelnou skvrnou na
šich dějin.

Staletý zvyk pořádati vždy o svátku Na- 
nebevzetí P. Marie slavný průvod k Mariánské
mu sloupu na Staroměstském náměstí udržel se 
až do onoho nešťastného 3. listopadu. Strže- 
ním mariánského sloupu byla pobožnost na Sta- 
roměstském náměstí znemožněna. Avšak ani u 
sv. Víta se nemohla, udržeti v té míře, jak by
lo stanoveno r. 1872. Tvářnost země se změni
la válkou a státními převraty, hodnota peněz 
poklesla a tak byly i požitky za výkony při 
oné pobožnosti až příliš znehodnoceny. Nezbý- 
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válo proto nic jiného než nová redukce a to 
se stalo arcibiskupským ordinariátním dekre
tem ze dne 9. ledna 1921, který stanovil, aby 
se loretánská litanie podle úmyslu zakladate
lova zpívala s příslušnými modlitbami ve ve- 
lechrámu sv. Víta na všechny soboty v květnu 
a říjnu a na význačnější mariánské svátky 
/Hromnice, Zvěstování, Nanebevzetí, Neposkvr
něné Početí a v neděli po Navštívení P. Ma
rie/. Na narození Panny Marie stanoven po neš- 
porách ve 4 hodiny slavnostní průvod "sub in
fula" z velechrámu k sloupu P. Marie na Hrad
čanském náměstí, kde se měla vykonati přísluš- 
ná pobožnost.

Při obléhání Prahy pruským vojskem v r. 
1757 byl dělostřeleckým bombardováním poško
zen i Mariánský sloup. Jedno ze čtyř anděl
ských sousoší na podstavci sloupu bylo zniče
no. Byl to první útok na Mariánský sloup a 
zůstane navždy dějinným faktem, že jej uči
nil Germán a Prušák. Byl to předchůdce nad
člověka a vůdce A. Hitlera, Hohenzollern 
Fridrich Veliký, který má zásluhu o násilné 
urvání a zgermanisování nejkrásnější části 
Slezska, urvaného koruně svatovác
lavské, Prušácké vojsko valilo se ku Praze 
se zvířeckou surovostí, známou jen Germánům, 
kteří svrhli s trůnu Boha, aby na jeho místo 
nastolili vůdcovu "Prozřetelnost". Již tehdy 
před 200 lety a ještě dříve cítili jsme tíhu 
krvavého útisku od Němců, šlapajících po nej- 
dražších statcích našeho lidu, aby byl na vě
ky udupán český duch a česká řeč. S germán
skou surovostí bylo již tehdy - jako o 200 
let později - namířeno při bombardování Pra
hy právě na její nejkrásnější a umělecky nej - 
cennější památky. Jako se o slavném májovém 
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povstání r. 1945 vybila zuřivost Němců na Sta
roměstském náměstí, jeho radnici a starých, 
památných domech, i tehdy byl cílem jejich 
bomb střed města - Staroměstské náměstí se 
svým velkolepým Týnem a radnicí. Jedna z dě
lových koulí zasáhla zde Mariánský sloup a 
roztříštila sousoší jednoho ze čtyř andělů, 
stojících na podstavci sloupu.

Po Hohenzollernovi přišel Habsburk jako 
druhý nepřítel Mariánského sloupu. Opět to 
byl zuřivý germanisátor a centralista - cí
sař Josef II., - který zakázal průvody, pořá
dané k Mariánském sloupu, aby tak byla vy
rvána ze srdcí našeho lidu úcta a láska k Bo- 
horodičce.

Další útok však - a budiž to s lítostí 
žalováno - podnikl na sloup Matky Boží Čech 
Dr. Josef V. Frič, který dal v městské radě 
první návrh na odstranění sloupu. Bylo to z 
jara r. 1848. Jeho návrh však skončil ne
slavně: brzy po svém předložení byl změněn v 
návrh na postavení pomníku rakouského maršá
la Radeckého, jenž pak byl po osvobození r. 
1918 také odstraněn. O svém návrhu zmiňuje 
se Josef V. Frič ve svých Pamětech v článku 
o svém otci, kdy se silně zasazoval o to, aby 
místo Mariánského sloupu byl postaven "kon- 
stituční pomník". V těchže Pamětech na ná- . 
sledující straně /140/ zmiňuje se o tom, že 
dne 6. června 1848 při svěcení praporu filo
sofické kohorty zatloukal hřeb a učinil tak 
jménem Jana Kaufera, studenta a obhájce Sta- 
roměstské mostecké věže proti Švédům. Jedná
ní J. V. Friče zdá senám dnes nedomyšlené a 
nezásadové, protože z něho vidíme, jak se 
tento politik silně stavěl proti pomníku, kte
rý vznikl na paměť uhájení Prahy proti Švédům, 
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zatím co na druhé straně toto vítězství stu
dentské legie uznával.

Bylo však již osudem určeno, aby dílo, 
které začal Germán, inspirovalo po šedesát 
let liberální českou inteligenci, až je ko
nečně provedli lidé vlastní české krve, je
jichž matky se také utíkaly sem se svými 
strastmi a s tíhou života, a kde vroucně vo
laly: "Pod ochranu Tvou se utíkáme, svátá Bo
ží Rodičko…"

A nový útok přišel v lednu r. 1884. Byl 
promyšlený a rafinovaný, takže se zdálo, že 
tentokrát již skutečně dojde ke stržení pa
mátného sloupu. Krátce před tím byla z dnešní
ho Václavského náměstí na popud moderních "apo
štolů umění" odstraněna socha sv. Jana a po
hozena do kouta obecního dvora. Stejným způ
sobem mělo býti naloženo i s Mariánským slou
pem, jenž byl tehdy již značně poškozen a ohlo
dán zubem času i nepohodou. Byl tedy dán návrh 
na stržení sloupu "z důvodů bezpečnostních", 
ale i tento útok odrazila Matka Boží nečeka
ným způsobem, důstojným jen Jí. K obraně slou
pu povstali náhle dva vlastenečtí kněží a spi
sovatelé František Eckert a Ferdinand Lehner, 
ktoří k záchraně sloupu sepsali brožurku "Pa
mátník hrdinné udatnosti Pražanů v r. 1648" a 
v obrovském nákladu ji rozšířili mezi lidem. 
S ní rozhodili po hlavním městě i desetitisí
ce letáčků volajících po záchraně krásného ba- 
rokového pomníku. Jejich manifestace za zacho
vání a obnovu umělecky cenných soch byla při
jata s nadšením a vřelým porozuměním všeho 
českého lidu. Brzy se sešlo tolik darů, že 
pietní a dokonalá oprava sloupu byla zcela za
jištěna. Došlo tedy k důležité opravě sloupu, 
která nám vzácnou památku barokního umění za
chránila na dalších 30 let.
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V roce 1890 píše Ferdinand Lehner o tom, 
jaké úctě se těší Mariánský sloup u lidu, že 
"ani mrazy, ani letní vedra nezdržují zbožný 
lid od návštěvy Bohorodičky na Staroměstském 
náměstí. Každého večera slýcháš zde zpěvy a 
modlitby lidu. Kolkolem panuje hlučný život 
velkoměsta, rachot povozů k divadlům a taneč- 
ním síním uhánějících, davy světáků a vyšňo
řených dam tu přecházejí - a ve středu hluku 
a nádhery zástup na dlažbě klečící a vzneše
né nebes Královně milostnou píseň prozpěvují
cí. Toť divadlo přímo andělské! Vysoko ve 
vzduchu se za nočního šera ztrácí sloup, na 
němž k hvězdám vznáší se socha blahoslavené 
Panny hvězdami ozářená...."

R. 1894 propaganda proti sloupu byla 
zvlášť vystupňována a tu katolíci znovu zjis
tili ohrožení existence vzácného sloupu. Sloup 
měl býti odstraněn, aby ustoupil Husovu pomní
ku, který jediný byl určen k tomu, aby zapl
ňoval Staroměstské náměstí. Zástupci katol. 
organisací sešli se tedy k poradě o tom, jaké 
kroky nutno k záchraně sloupu učinit. Na po
radě bylo usneseno vyslat i několikačlennou de
legaci, složenou se zástupců katolických orga- 
nisací, k primátoru hlav. města Prahy, jímž 
byl té doby Dr. Podlipný a tlumočiti mu vážné 
obavy katolíků. Primátor přijal deputaci "s 
líbezným úsměvem, ale zřejmě nelibě dotčen 
účelem naší návštěvy" píše o tom účastník a 
člen delegace, Vilém Koleš, náměstek starosty 
a historik v Třebovicích. Pak otevřel okno 
proti Mariánskému sloupu, theatrálně rozpřá
hl ruce směrem k sloupu a řekl: "Pánové. Není 
možno, aby se našla ruka českého člověka, kte
rá by se opovážila vztáhnouti se proti soše 
Panny Nejsvětější, jejímž byl i náš Mistr Jan
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horlivým ctitelem. Ne, ne, pánové, vaše obavy 
jsou liché ".

Ujištěním, které dal pražský primátor 
zástupcům katolíků, však nebýla otázka zacho
vání Mariánského sloupu vyřešena. Protože již 
se konkrétně rýsoval - zatím ovšem v plánech 
Husův pomník na Staroměstském náměstí a ozý
valy se stále hlasy, aby tomuto velkému po- 
míku Mariánský sloup ustoupil, vynutila si 
tato otázka velkou podpisovou akci, jejíž vý- 
sledek byl zástupcem katol. organisací Rozsí- 
valem odevzdán 13. ledna 1899 pražskému pri
mátorovi. Bylo to 32 tisíc podpisů. Dr Podlip
ný znovu vlídně sdělil ve své odpovědi pro 
katol. organisace, že sám respektuje a ctí ka
ždé přesvědčení náboženské a zvláště nábožen
ství katolické, jehož význam a zásluhy jsou 
nepopíratelny. Prohlásil s plánem v ruce, že 
dojde-li plán v městské radě přijetí, že 
sloup Panny Marie zůstane nedotčen na svém 
místě.

Ve výklenku na podstavci před obrazem 
Panny Marie štědré a zbožné ruce stále udržo
valy světlo. O zvláštním kouzlu, které skýtal 
večerní pohled na ztichlé Staroměstské náměs
tí, tehdy ještě málo osvětlované, kde jen rudě 
zářila granátová lampička v podobě hvězdy u 
sochy Panny Marie, vyprávěl se zanícením ma
líř O. Vaňáč. Na plátně tuto náladu zachytil 
nám mistr Hlavica obrazem "Nokturno Mariánské 
ho sloupu". Zvlášť malebný a pestrý pohled bý
val na Mariánský sloup a Staroměstské náměstí 
v době předvánoční, kdy se náměstí pestřilo 
stánky s nejrůznějším zbožím, a temnou silue
tu sloupu i Týna kryl bělostný sníh. Tu býval 
vděčným námětem mistrům štětce a lovcům krás 
staré Prahy a z této doby pochází také velký 
počet leptů, obrazů a skiz Strettiho, Šimona 
a jiných umělců.
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Naposledy byl Mariánský sloup opravován 
péčí obce pražské v r. 1904. Při tom odborný 
restaurátor shledal, že korintská hlavice slou
pu z nehvizdského pískovce má voluty i liste
ny rozdrobeny a je tak zvětralá, že jednotli
vé kusy hrozí odpadnutím. Stará hlavice byla 
proto snesena a v podnoží Matky Páně nahradila 
ji nová, která byla přesnou kopií původní hla
vice. Obnovu pietně provedl z hořického pís
kovce sochař Hnátek. Za několik měsíců na to 
byla socha Matky Boží také pozlacena a zářila 
nyní jako slunce, rozlévajíc své světlo se 
Staroměstského náměstí po celém hlavním městě.

Chudém pražském lidu byl Mariánský 
sloup útočištěm a nejdražším svatostánkem ve 
středu hlučícího cesta, oasou v moři domů a 
směsici hluku, hřmotu a rychlého tempa měst
ského života. Sem na to místo, kde trůnila 
Panna Neposkvrněná, přinášeli své bolesti, 
prosby a modlitby drobní lidé všední práce a 
zde čerpali posily do další klopoty a naděje 
do temna života. Antonín Šorm píše v knize 
"Mariánské sloupy v Čechách a na Moravě", od
kud pochází většina zpráv také pro tuto knihu, 
jak mu vyprávěla jakási stařenka, která v lé
tě každodenně až ze Starých Dejvic chodívala 
s těžkým nákladem květin na zádech až někam 
zase do Strašnic na protilehlou periferii Pra
hy, jak se vždy zastavovala na Staroměstském 
náměstí a zde na stupních Mariánského sloupu 
odpočívala, oddechla s.i trochu a posílila se 
modlitbou k další tvrdé práci. Stejně milým 
býval Mariánský sloup i prostém venkovskému 
lidu, který Prahou putoval za svým živobytím. 
Opět píše Antonín Šorm, jak mu zase jistý kra
jan z Podkrkonoší vyprávěl, jak venkovským 
návštěvníkům Prahy býval Mariánský sloup ori- 
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entačním bodem i místem odpočinku, když v 
houfu česáčů chmele k podzimu za chlebem pěš- 
ky procházeli Prahou, aby si někde na Žatec
ku vydělali pár grošů na zimu. Zde si mohli 
bezplatně odpočinout, usadit se na stupních 
sloupu na několik okamžiků, rozhlédnouti se 
po kráse Týna a celého náměstí, a pak posva
čili krajíc suchého chleba z domova, který 
jim v těchto místech chutnal jako nejlepší 
koláč. A stejně milou zastávkou a místem od
dechu býval jim Mariánský sloup i na cestě 
zpátky domů. Jistě i dnes ještě mnoho starších 
prostých lidí vzpomíná na to, jak i jim po
skytl Mariánský sloup v Praze chvíli klidné
ho odpočinku. Na stupních sloupu.Neposkvrně
né na Staroměstském náměstí klečívaly a mo
dlili se /jistě i za nás, za potomstvo/ naše 
matky a babičky a zde přednášely Matce Boží 
svá nejdojemnější přání, prosby a modlitby .

Dne 5. června 1898 byla uspořádána ve
liká pout Pražanů k Matce Boží na Staroměst
ské náměstí a tu byla rozlehlá plocha zaplně
na do posledního místa. Na památku této pou
ti byla lidu rozdávána záslibná modlitba k 
Panně Marii, tištěná na malém lístku:

Nejsvětější Panno Maria, Matko Boží, já 
nehodeh sice, bych Tobě sloužil; ale jsa po
hnut Tvou přepodivnou láskou a roznícen tou
hou sloužiti T obě, volím Tě dnes před svým 
andělem Strážným a veškerým dvorem nebeským 
za Paní, přímluvkyní a Matku svou, a pevně 
se zavazuji Tobě vždycky sloužiti a ze vší 
síly své o to pečovati, aby také všichni 
ostatní Tobě věrně sloužili. Pročež, Matko 
přemilostivá, prosím Tě a zapřísahám pro krev 
Ježíše Krista za mne prolitou, bys mne v po
čet svých svěřenců a za stálého sluhu svého 
přijati ráčila. Pomáhej mi při každém díle a 
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milost vypros, vždycky se tak zachovati slo
ven, skutkem i myšlením, abych nikdy neurazil 
ani očí Tvých, ani oči Tvého nejsvět ějšího Sy
na. Rozpomeň se na mne a neopouštěj mne v ho
dince smrti! Amen.

Lidé si tuto modlitbičku ukládali jako 
obrázek do modlitebních knížek a mnohá naše 
babička má ji ještě uschovánu na památku. Té
hož roku byl’o svátku Nanebevzetí Panny Marie 
opět uspořádán velký průvod k Mariánskému po
mníku na Staroměstském náměstí a Tomáš Josef 
Jiroušek, redaktor a organisátor křesťanské- 
ho dělnického hnutí, píše o tom v Lidových 
listech: "Tyto průvody započaly dne 15. srpna 
1898 a trvaly až do 15. srpna 1914. V r. 1915 
za světové války nebyly již dovoleny. Vrchním 
pořadatelem průvodů býval Oldřich Hornof, člen 
organisace katol. dělnictva a průvod míval až 
6.000 účastníků…" Článek T. J. Jirouška je 
věnován Oldřichu Hornofovi k jeho šedesátinám.

Rok 1905 byl ve znamení velikých oslav 
Mariánských. V Praze byla uspořádána zdařilá 
Mariánská výstava a tím se i Mariánský sloup 
na Staroměstském náměstí stal cílem mnoha pou
tí společných i soukromých. Toho roku byl na
vštíven nesčetnými ctiteli mariánskými ze 
všech zení koruny svatováclavské a stal se 
opět středem a korunou stověžatého města.



50

Mariánský sloup v umění.

Krásný barokový sloup Matky Boží na Sta
roměstském náměstí svou ladnou krásou a jedi
nečným umístěním, lákal k sobě slovesné i vý
tvarné umělce posledních tří století. O pří
mo geniálním umístění sloupu na Staroměstském 
náměstí bylo již napsáno mnoho odborných člán
ků a statí z per vynikajících našich histori
ků umění a výtvarných umělců a nelze je vše
chny přetiskovati v této knize. Přinášíme te
dy aspoň výňatek z článku o Mariánském slou
pu, který v Lidových listech otiskl r. 1926 
/č. 157/ Dr. Václav Hrudka:

Umělecká funkce, již určilo baroko ver- 
tikálám pomníků, jest duševním dílem baroka; 
u Egypťanů dostalo se štíhlým obeliskům zce
la jiného určení, avšak Římané sloupem Hadri- 
anovým i jinými obelisky již se blížili baro
kovému nazírání podobně jako středověk na 
příklad krásnou kašnou norimberskou. Avšak 
usjednotit a vázat prostor, jej soustředit 
kolem osy, dovedlo jen baroko vztyčením ver
tikály na geometrickém či estetickém středu; 
prostor spjat zdůrazněním jednotícího středu. 
Jak dovedli barokoví lidé nalézt tento střed 
estetický a nikoliv geometrický, vidíme na 
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Malostranském náměstí u morového sloupu, jenž 
ovšem pracován v rozkvětu baroka. Zde vzata v 
úvahu hmota budov i chrámu sv. Mikuláše, stou
pající terén směrem k severu a komunikace šik
mo protínající náměstí k Nerudově ulici. Na 
pravidelné ploše odsunut pomník ze středu! 
Tvar krásné památky i její umístění snoubí se 
v celek, na jehož chápání jsme nedozráli. A o 
sedmdesát let dříve vztyčen Mariánský sloup, 
vývojově důležitý první z našich vertikál, je
mný s těžším spodkem pro plochu náměstí, počí
tán ke hmotě Týna i radnice, k hlavní komuni- 
kaci od Celetné ulice k Malému náměstí, k sni
žování terénu směrem k severu. V duchu doby 
byla forma pomníku prostá, avšak i přes přiro
zený úpadek kultury v třicetileté válce neztra
tili umělci podivuhodné jistoty zraku. Nemožno 
polemisovat : umístění malostranského sloupu je 
ideální, avšak předstiženo na Staroměstském 
náměstí tím, že zde se jednalo o estetický 
střed nepravidelné plochy, což bylo geniálně 
nalezeno. Odstranění sloupu bylo uměleckým 
ochuzením Prahy.

Význam sloupu ocenili téměř všichni naši 
velcí výtvarníci z nichž uvádíme aspoň jména 
těchto sochařů a malířů: Josef V. Myslbek, 
Čeněk Vosmík a Břetislav Benda, mistři plátna 
Engelmüller, Jansa, Braunerová, Hlavica, Ré
link i Röhling, Stretti, Šimon, Kozina, Šete- 
lík, Štáfl a jiní. Z umělců slovesných B. Bal- 
bín, Beckovský, V. Bitnar, S. Bouška, Czech - 
Czechenherz, A. Denis, J. Hilbert, J. Karásek 
ze Lvovic, A. Krajča, Dr. A. Podlaha, J. Sahu
la, J. Svátek, A. Šorm, J. Šusta, J. Teige, Z. 
Wirth, Dr. Č. Zíbrt.

Při manifestační schůzi pro nové postave
ní Mariánského sloupu, která byla uspořádána
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v Praze 19. listopadu 1923, proslovil skvělou 
přednášku o Mariánském sloupu známý katolický 
literární historik Ing. Vilém Bitnar. Vyjímá
me z ní pro tuto publikaci opět pouze část:

Když na přelomu půlstoletí 17. věku, léta 
Páně 1650, dohotovil sochař Bendl se svými 
tovaryši sochu Bohorodičky, sloup se zábrad
lím a čtyřmi anděly, královská Praha žila v 
ovzduší, které lze přirovnati k teplému, jas
nému jitru po dlouhé, bouřlivé a studené no
ci. Na české půdě počalo kvapem rozkvétali 
ono bohaté, podivuhodné umění baroku, které 
se tou dobou již honosilo pozoruhodnými plo
dy malířství Škrétova a básnictví katolických 
kněží i laiků, dnes ovšem zapomenutých a ne
známých. Praha baroková neměla tehdy ještě 
dnešního královského vzhledu. Chyběla jí ze
lená kopule malostranského sv. Mikuláše, chy
běla jí alej soch na Karlově kamenném mostě. 
Ale mysticky roztoužené duši uzdravujícího se 
národa dostalo se již tehdy uměleckých děl, 
plně její touhy ukojujících. Z nich byl i 
barokový sloup Bohorodičky na Staroměstském 
náměstí....

Když Karel Jaromír Erben, autor slavné 
"Kytice" a sběratel národních pohádek, písní 
i pověstí českého lidu, psal historii pražských 
primátorů, byl nucen prostudovati i všechny 
původní dokumenty a listiny, týkající se Ma
riánského sloupu. Na obranu Mariánského sloupu 
vydal svatovítský kanovník a spisovatel Fran
tišek Eckert spolu s Ferd. Lehnerem brožurku 
"Památník hrdinné udatnosti Pražanů v r. 1648" 
nákladem Ant. Hrazánka v Praze r. 1884. Dalším 
hlasem byla výpravná báseň, kterou r. 1886 vy
dal moravský kněz, básník a mystik Adam Chlu

mecký.
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Své články věnovali Mariánskému sloupu a 
psali o něm tito čeští i cizí spisovatelé: 
Petr Albík, Jan Beckovský, Vilém Bitnar, Frant. 
Borovský, Dr. Klement Borový, Sigismund Bouš
ka, Alfons Breska, Dr. Josef Burian, Ing. J. 
Cuhra, Alois Čáp, Arnošt Czech-Czechenherz, 
Arnošt Denis, A. Dolenský, Jan Dolenský, Karel 
Dostál - Lutinov, Jaroslav Durych, Xaver Dvo
řák, Frant. Eckert, Jan Emler, Karel J. Erben, 
M. M. Feyfer, A. Funklová, Josef Hammerschmied, 
Jan Herain, Herrlsohn, Jan Hilbert, Vl. Hofman, 
Vít. Horyna, Dr. Frant. Hrachovský, Dr. Václav 
Hrudka, Ferd. Chýlek, Josef Kavka, Mikuláš 
Karlach, Jiří Karásek ze Lvovic, Karel Kolí
sek, M. Kovář, Ant. Krajča, Jar. Kratochvíl, 
Josef Kyselka, Lange, Josef Lacina, Ford, Le
hner, Václav Myslivec, Dr. Frant. Nosek, Arne 
Novák, Dr. Ant. Podlaha, Frant. Pohůnek, Če
něk Přichystal, Blažej Ráček, Ant. Rezek, Petr 
Rigetti, Dr. Václav Rosický, Frant. Ruth, Jiří 
Sahula, Dr. Jan Sedlák, Josef Svatek, J. Svo
boda, Jar. Schaller, J. M. Sobotka, Jan Kři
voklátský - Šlechta, Ant. Šorm, Jan Šusta, J. 
Teige, F. Testis, Jan Tichý, Boh. Valušek, 
Frant. Večeřa, Josef Vévoda, Dr. Zdeněk Wirth, 
K. Vlad. Zap, Jan Norb. Zatočil z Löwenburgu, 
Frant. Zelenka, Dr. Čeněk Zíbrt, Emanuel Žák 
a jiní.

Katoličtí básníci ovinuli Mariánský sloup 
růžemi svých zvučných veršů, které dnes tvoří 
již zcela samostatnou, vroucně krásnou část 
české mariánské poesie. Všichni naši přední 
básníci vrací se vznícenými slovy k 3. listo
padu a z jejich veršů tryská lítost a bolest 
nad potupou Matky Boží, které se dopustil ne
vděčný národ. Horoucí slova lásky a prosby za 
odpuštění kladou k nohám Královny míru na
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Staroměstském náměstí,. Nejznámější z nich je 
báseň velkého vlastence a kněze Xavera Dvořá
ka "My přísaháme!" Jeho opravdová přísaha 
"Čest Tvou, Matko, obnovit my chcem, my pří
saháme," zvučí však strunou i ostatních bás
níků, kteří stojí v hlubokém zamyšlení nad 
troskami strženého sloupu. Pěvec "Orlích fan
fár" Karel Dostál Lutinov odsuzuje neúprosně 
hanebný čin na Staroměstském náměstí a po je
ho hlase zaznívá i hlas miláčka chodského li
du a nekorunovaného chodského krále Jindřicha 
S. Baara, pak M. Kavánové, Fránt. Večeři - 
Střížovského, Frant. Leubnera, Vojt. Hoška, 
Vladimíra Hornofa a Vítězsl. Horyny. Několi
kráte píše na tento námět své verše zvláště 
Vojtěch Hošek, Arnošt Czech-Czechenherz a Al. 
Keltnerová. Olomoucký donský vikář a básník 
z "Družiny literární a umělecké", Frant. Ve
čeřa - Střížovský, věnoval Matce Boží alego
ricko- dramatickou báseň, melodram "Mariánský 
slou". Báseň má šest obrazů a byla psána ja
ko libreto, pro hudební skladatele.

Před stržením sloupu napsal svou báseň 
"Před Týnem" v r. 1914 Vladimír Hornof, po 
stržení píše Klemens Mariánský trpkou elegii 
"Božské Staroměstské exulantce" a Josef Po
spíšil alegorickou báseň "Pohádka o králi 
Václavu, a Románě". Posledním básnickým dílem, 
věnovaným Staroměstské Matce Boží, jsou verše 
autora této knihy, zde otištěné.

Ale i výtvarní umělci přicházeli často a 
rádi k Mariánskému sloupu, který jim byl po
svěcením jejich uměleckého díla a zachycova
li na svých plátnech: podivuhodný barokový 
sloup Matky Boží, trůnící Praze ve středu měs
ta. První podrobnou kresbu, která je alegorií 
Mariánského sloupu, máme už z doby jeho zbu
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dování, tedy z r. 1650. Druhé nejstarší vy
obrazení Mariánského sloupu bylo uveřejněno 
v knize "Leto a denopis", t.j. "celého krá
lovského Starého a Nového měst Pražských léta 
1648, patnáct neděl, dnem i nocí trvajícího 
obležení švédského, pravdivé i ubezpečlivé 
vypsání původem a nákladem Jana Norberta z 
Löwenbrugu, měšťanína a na ten čas kancléře 
Starého města Pražského, s povolením vrchnos
ti na světlo vydaný a vytištěný ve Starém měs
tě Pražském u Kateřiny Černochové, vdovy. Lé
ta Páně 1685." Knihu napsal a kresby v ní na
kreslil, očitý svědek slavného hájéní Prahy 
proti Švédům, který se také účastnil bojů se 
zbraní v ruce, jako příslušník statečné stu
dentské legie. Kniha byla napsána česky a au
tor se k jejímu vydání odhodlává, jak sám ve 
své předmluvě připomněl, "že v tom čase z 
vlastenců, nebo kdo jiný se k tomu nepřičinil, 
aby v jazyku českém památku tu popsal".

Další kresbou je obraz Folprechta z Al- 
ten-Altenu z r. 1686. To jsou tři nejstarší 
reprodukce staroměstského Mariánského sloupu.

Po nich však přišla dlouhá řada umělců, 
malířů, rytců, grafiků i fotografů, kteří se 
snažili zachovati na svých dílech pohled na 
krásný sloup Matky Boží. Všechny tyto kresby 
a reprodukce není ani možno shromážditi, nej 
méně tisíckrát byl zvěčněn Mariánský sloup na. 
obrazech slavných i méně známých mistrů. Kromě 
Hradčan bývá málokteré místo v Praze tak čas
to kresleno jako historické náměstí Staroměst
ské. Téměř všichni mistři plátna zachycují na 
svých obrazech dokonalou linii Mariánského 
sloupu, který jedinečnýn způsobem doplňoval 
Staroměstské náměstí, dominoval mu svou krá
sou a byl jeho ústředním bodem, umělecky sla
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děným s monumentalitou Týna, se staroměstskou 
radnicí i chrámem mikulášským. A dějiny, které 
šly staletími po památném náměstí, odrážely 
se i na korintském sloupu Matky Boží. Proto 
bylo toto místo nesčíslněkrát kresleno známý
mi i neznámými umělci. V 18. století všichni 
význačnější malíři i rytci Prahy zachovali nám 
pohled na Mariánský sloup. Z té doby je ulo
ženo v Museu města Prahy množství ocelorytin, 
mědirytin, litografií, dřevorytů, obrazů i ná
črtků. Avšak nejen domácí, ale i cizí umělci 
zobrazili nám na svých dílech Mariánský sloup. 
Tak zvláštní zmínky, zasluhuje prospekt. M. En
gelbrechta ve formě transparentu, jenž znázor
ňuje slavnostní osvětlení sloupu v polovině 
18. století. Starší i nové generace umělců za
chovaly nám Mariánský sloup i s jeho kouzlem 
a s teplem celého okolí. V. Jansa nakreslil 
tři nádherné obrazy Mariánského sloupu, z nichž 
největší zdobí jednu z čelných stěn Městského 
musea v Praze.

Mariánský sloup zobrazili nám na svých 
dílech umělci: Rudolf Alt, Arnout, Jan Berka, 
L. E. Buquoy, Bedřich Černý, M. Engelbrecht, 
Dr. Jan Fischer, Frant. a Filip Hegerové, Ed. 
Gärtner, K. Geissler, Ludvík Kohl, Josef Koru
na, Aug. Mathieu, L. Lange, J. O. Pfeffel, L. 
Richter, L. Rohbock, O. Würbs, F. V. Winer, 
V. Morstadt, A. Augusta, J. Bauer, Z. Braune
rová, Konst. Bušek, J. Hlavica, V. Jansa, A. 
Kosárek, Pavel Körber, Rudolf Lang, Jar. Major, 
Kašpar Pluth, Karel Rélink, V. Röhling, Jar. 
Skrbek, A. Slavíček, Viktor Stretti, Stretti 
Zamponi, Susemihl, F. T. Šimon, C. Thieman, 
Otakar Vaňáč, K. Votlučka, Winkles, V. J. Zví- 
kovský a J. Veyreyt. To je ovšem ze zachova- 
chovaných obrazů a leptů pouze menší část.
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Nejcennější díla zůstala nám však od těch
to velkých mistrů: Ant. Braunera, F. Engelmü- 
llera, V. Jansy, B. Koziny, V. Morstadta, J. 
Novotného a Dra K. Bělohlávka, Alexe J. Pelíš
ka, V. Součka, V. Strettiho, Jar. Šetelíka, 
F. T. Šimona, Ot. Štáfla a B. Waschmanna.

Také fotografií Mariánského sloupu dalo 
by se shromážditi větší množství, ačkoliv ne
jsou již tak zdařilé jako kresby. Sloup sám 
totiž, pro svou výšku, dal se těžko zachytiti 
na snímku celý. V rukou soukromých sběratelů 
jsou proto většinou forografie částí sloupů, 
hlavně jeho podstavec a sousoší andělů. Na 
většině těchto fotografií není ovšem hlavním 
bodem sám sloup. Tyto fotografie bývaly poři
zovány většinou při různých příležitostech, 
hlavně při slavnostech, konaných často na Sta
roměstském náměstí a zde je sloup Matky Boží 
motivem vedlejším. Za zmínku stojí fotografie, 
uložená v Městském museu, která zachycuje 
slavnost katolického studenstva a inteligen
ce 10. června 1921 na Staroměstském náměstí, 
při níž byl na místo, kde stával Mariánský 
sloup, položen velký věnec.

Jsou téŽ zachovány fotografie, pořízené 
bezprostředně po stržení sloupu, které nám 
představují krásný pomník Královny míru; ne 
však již v jeho slávě a mohutné kráse upro
střed Staroměstského náměstí, ale ukazují nám 
sloup stržený do prachu dlažby a roztříštěný.

Mezi plány Starého města pražského, z 
nichž nejstarší je akvarelový plán asi z r. 
1639, nachází se plán Starého města z r. 1729, 
zajímavá práce mlynáře Václava Jos. Veselého. 
Na tomto plánu je Mariánský sloup zachycen 
velmi charakteristicky s ptačí perspektivy.

Ze sochařů zajímal Mariánský sloup nej
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více Čeňka Vosmíka, který též provodí zdařilou 
a krásnou kopii Mariánského sloupu, jejíž od
litky pak u nás šířila Lidová akademie. K mo
delování sloupu sloužily Č. Vosmíkovi předlo
hou rysy architektury sloupu, které dle foto
grafií nakreslil Jar. Major, Tím byla péčí Li- 
dové akademie a mistra Č. Vosmíka zachována 
miniatura Mariánského sloupu. Novou kopii Ma
riánského sloupu pro kostel P. Marie Královny 
míru v Praze Lhotce provedl akad. sochař 
Břetislav Benda.

Celá řada umělců zvláště za večera voli
la k svým námětům sloup s věčně zářivou - ja
ko maják v moři - sochou Bohorodičky. Koho ne
zabolí srdce nad ztrátou této památky před o
brazem prof. Hlavicy? táže se sběratel dokla
dů o Mariánském sloupu, Antonín Šorm.

Z nesčetných obrazů, zachycujících Mari
ánský sloup, vystupuje nám krásně jedinečná 
a ničím více nenahraditelná fysiognomie Mari
ánského sloupu po stránce umělecké, a jistě 
se také povolaná pera pokusí zaznamenati je
jí velebnou krásu a význam pro starou Prahu 
i literárně. Těmito slovy hoří přímo ve své 
naději nadšený Antonín Šorm a s ním mnoho mi
lovníků uměleckého bohatství kultury a kráse 
staré Prahy,

Snad žádný popis Prahy neobešel se dří
ve bez obrázku Mariánského sloupu, o Jubilej
ní výstavě honosila se jím Praha i na obálce 
cizojazyčných katalogů. Také representační 
publikace francouzské a anglické, vydávaná 
městem Prahou, obsahují lepty a reprodukce Ma
riánského sloupu, právě jako reklamní brožur
ky pro povznesení cestovatelského zájmu o 
Prahu v cizině.

Mnohé z těchto reprodukcí zařazovaly se 
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do knih a děl, vydávaných ještě několik let po 
stržení sloupu. Při revisi knih a různých alb, 
vydaných na paměť VII. všesokolského sletu, na
lezneme v nich zničené obrazy Staroměstského 
náměstí, kde je sloup z obrázků na použitých 
starých štočcích násilně vymazán ke škodě ce- 
lého obrazu. Byla však i řada umělců, kteří 
naproti tomu na svých leptech a kresbách s da
tem l. P. 1920 zakreslují Mariánský sloup 

znovu na Staroměstském náměstí, jako by již 
byl znovu vybudován. V jejich dílech odrazilo 
se to nejvnitřnější přání a horoucí modlitba 
většiny národa: aby se zničený Mariánský sloup 
znovu vrátil na své původní slavné místo a 
aby odtud po mnoho příštích věků kralovala 
Matka Boží - Královna míru osvobozené vlasti 
v jejím srdci, na Staroměstském náměstí.
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3. Listopad 1918.

Toho dne ráno vstalo podzimí slunce ja
ko z mlhy. Byla šedá podzimní neděle, šestý 
den od slavného 28. října, který po třech 
dlouhých stoletích přinesl naší zemi svobodu. 
Lid opojen zrozením samostatného státu a mla
dou svobodou, vítal je každodenními oslavami. 
Občanské i vojenské oslavy střídaly se s li
dovými tábory, legionářskými manifestacemi a 
proklamacemi. Staroměstské náměstí jako střed 
Prahy, bylo denně svědkem - vedle náměstí Vá
clavského - vší té opojné radosti českosloven
ského lidu a zatopeno v záplavě praporů, při
hlíželo k oslavám a manifestacím osvobozené
ho národa. Ve dne v noci kupil se lid kolem 
Husova pomníku a kolem Mariánského sloupu, 
jenž uprostřed náměstí vyrůstal k nebesům a 
na němž hvězdnou září věnčena trůnila zlatá 
socha Neposkvrněné vší té vlajkoslávě a moři 
barev.

Byl první den Páně, první neděle svobod
né Československé republiky. A kdyby Vám byl 
někdo onoho rána řekl, že se této neděle ve
čer odehraje na Staroměstském náměstí bolest
né divadlo, jaké se nikdy nemělo státi skut
kem, neuvěřili byste. Neuvěřili byste a nemo
hli byste takovému proroctví uvěřit, protože 
se v celém národě nemohl - podle toho, jak 
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celý kulturní svět znal náš upřímný, věřící a 
zbožný lid, nalézt jediný člověk, jenž by byl 
schopen zločinu, který zde onoho tragického 
večera byl opravdu spáchán. Dali byste i život 
za přesvědčení, že tak těžkého zločinu u nás 
není nikdo schopen. A přece se objevili na 
scéně onoho večera nikoliv lide, ale ztrosko
tanci života, jejichž lidskou důstojnost spáli
la nenávist, zlá vůle a nekonečná zášt vůči 
všemu, co bylo dědictvím sv. církve.

K večeru se Staroměstské náměstí zaplni
lo davy lidů, který se zde opět účastnil oslav 
svobody. A ta sta i tisíce Pražanů a Čechů po
jila zde svorná družnost a jediná požehnaná 
myšlenka: pracovat společně pro blaho osvoboze
né domoviny. Před pamětní deskou, která na Sta
roměstské radnici připomínala, že v těchto mís
tech vykrvácelo 27 statečných vlastenců, kona
la se oslava. Odpoledne byl uspořádán velký tá
bor lidu na Bílé Hoře, kde falešní proroci li
du seli do srdcí účastníků nenávist vůči círk
vi Kristově a vůči všemu, co ji u nás připomí
nalo. Po ukončení panychidy za odbojné české 
pány, se větší část manifestantů rozešla. Dru- 
há, menší část, se seřadila k průvodu a táhla 
Prahou na Staroměstské náměstí. Zde, před sta
roměstskou radnicí, zapěly davy husitský cho
rál. Po zpěvu provolávalo celé náměstí slávu 
svobodné republice.

I skupina italských vojáků, která tu stá
la poněkud stranou radnice, volala upřímně: 
"Sláva Čechům!"

Na náměstí docházely nové proudy lidí, pro
volávajících různá hesla. Ale přesto, že zde 
nebylo jednotné organisace oslav, vládla v da
vu kázeň. Jen z Celetné ulice blížil se hlou
ček výrostků od Žižkova, za ním druhý a třetí, 
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lidé mladí, bez životních zkušeností a rozhle
du, poštvaní, ale nezodpovědní za samy sebe. 
Kdo by byl v té chvíli tušil, že za několik 
minut bude krásný sloup Matky Boží, kralující 
Praze na Staroměstském náměstí, v rozvalinách. 
Kdo by byl jen na okamžik mohl pomyslit, že 
tato malá hrstka poštvané mládeže, z nichž 
jistě ani jediný nebyl si vědom tragedie a 
důsledků, chystaného činu, že tato hretka ne
zodpovědných anonymů spáchá zde za několik 
minut nejtěžší zločin, v historii této země - 
atentát na Matku Boží ?

Tíha zločinu chvěla se nad hlavami všech, 
bylo zlověstné ticho, jediná Matka Boží stála 
ve své výši nad hlavami manifestujících i v 
této chvíli pevná svou božskou důstojností. 
Zdálo se, jako by v té chvíli Její zlaté rou
cho majestátněji než kdy před tím vynikalo 
nad černou směsí lidstva, protkanou rudými 
lampióny a republikánskými prapory, jako by 
Její svatozář mocněji pronikala temnotami lid
ské zloby, jako by Její sepjaté ruce v té 
chvíli nejvroucněji orodovaly za národ, příliš 
opojený a oslepený září mladé svobody.

Nikdo neměl nejmenšího tušení o připra
vovaném zločinu. Jenom ta hrstka obrazoborců 
a ničitelů náboženských soch, shromážděná po
blíž Celetné ulice, věděla, proč je kolem kr
ku zlaté sochy ovinut provaz, jejž tam kdosi 
připevnil, za pomoci hasičů. Ve shromáždění 
nastalo ještě hlubší, tajemné, ponuré ticho, 
které náhle přeťal výkřik:

"Pozor, už letí!..."
Sta očí hledí k Mariánskému sloupu, jenž 

padá směrem k Celetné ulici. A všechny upja
tě sledújí smutné a bolestné divadlo, jak bí
lý a štíhlý trup sloupu klesá, snáší se níž a 
níže, k zemi.....



Prostranství u sloupu bylo liduprázdné, 
strůjci zločinu již vše připravili předem. Tak, 
aby nikdo z lidí nebyl padajícím sloupem zasa
žen, - aby byla rozdrcena pouse'Matka Boží...

Sloup dopadl, náměstím otřásla těžká du
nivá rána. A hned na to několik desítek hrdel 
vyrazilo vítězný, ale nelidský, nenávistný 
skřek. Lid se se všech stran hrnul k poraže
nému žulovému velikánu, který tu ležel ha dlaž
bě, rozdrcen na sedm kusů. Po zlatém rouchu 
Neposkvrněné šlapalo několik otrlých indivi
duí. Na místě zůstal stát toliko podstavec, 
smutné a žalující torso sloupu míru....

Několik mladíků s prapory v rukou vy
stoupilo na stupně slougu a jeden z nich jal 
se odtud předčítat báseň o mrtvých legioná
řích od Chemin des Dames.

Naslouchající obecenstvo tleskalo a já
salo. V uznání přednesu neznámého recitátora 
nebo nad spáchaným zločinem? A nejvíce jásali 
"hrdinní vítězové" nad P. Marií, Matkou Boží. 
Snad se domnívali, že nadešla doba, kdy jim 
bude možno zničit všechny mariánské sloupy a 
posvátné sochy v naší vlasti. A snad i křes
ťanské chrámy a celou církev...

Pak za zpěvu husitských písní odtáhli 
atentátníci směrem k Žížkovu. Zatím se kolem 
rozdrceného sloupu kupili první Pražané, kteří 
nebyli divadlu přítomni.

Srdce mnohých se zachvěla, lítost, smu
tek a bolestně žalobná výčitka hleděla lidu 
z očí. To již zde nebyli strůjci tragedie, je- 
jímž svědkem byl zdě před několika okamžiky 
mlčelivý Týn a kamenná radnice. I Hus, jenž 
tak slavně kdysi o Matce Boží hlásal, že 
"všichni spravedliví i hříšníci mají vroucně 
ji ctíti, neboť v ní jsou všechny poklady mi
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lostí." A místo truchlivého zločinu stalo se 
po chvíli národní svatyní a roztříštěný sloup 
na dlažbě náměstí privilegovaným oltářem. Li
dé se nad troskami sloupu ve zbožné a vroucí 
úctě žehnali značením kříže, mnohá žena se 
sklonila a poklekla před zraky všech; do pra
chu, aby na místě, jemuž Matka Boží kralovala, 
vydechla první horoucí modlitbu za odpuštění..

A pak se ženy i muži skláněli k zemi, aby 
se pravicí lehce dotkli zlaté hlavy Nejsvětěj
ší Panny a zbožně ji zvedli vzhůru a žehnali 
se křížem.

Smutek a těžká, drásavá bolest ovládly 
mysle i srdce těch, kteří v němém rozechvění 
procházeli kolem rozdrceného sloupu. Srdce 
ztichlo a přestávalo tlouci svým pravidelným 
rytmem, dech se zatajil a nitro se zalilo trp
kou a hořkou vlnou viny. Oči hleděly nechápa
vě na roztříštěný trup sloupu a koutky úst 
cukala bolest, zařezávající se hluboko do srd
ce. Jen rty se lehce pohybovaly tichou, úzkost
nou modlitbou. A na zlatou hlavu Bohorodičky 
skanuly horké slzy, prahnoucí po slitovném 
okamžení a odpuštění....
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Modlitba

Na místě hanby naší slza spadlá 
květ bílý smáčí a ret okoralý 
horoucí prosbou země, která zchřadla 
bez lásky Tvé, jež v závoj mlh se halí, 

prosbu Ti věčnou zvedá nad staletí, 
Královno míru, Matko, Matko lidu!
Rozpomeň se zas o hodině třetí
na milovanou zem a přej jí, přej jí klidu!

Ty Sloupe země mé, Ty .Hvězdo Míru, 
pokání naše přijmi v srdce Matky: 
Vrať rodné zemi svatou, silnou víru 
a na svůj trůn přijď k nám zase slavně.

zpátky....!
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Nad troskami Mariánského sloupu.

Třicet let je v životě člověka a genera
ce dlouhá doba, která dává zapomenout na sta
ré bolesti a křivdy, protože čas je lékařem 
lidských srdcí, který léčí i uzdravuje. Ale 
tuto bolest ani čas nebyl s to zahojit, a dát 
zapomnění.... Nezahojil ji, ale dal míru a 
pravou podobu věcem. Dal průchod tolika prav
dám, a odčinil tolik spáchaných křivd.

Lidské ctnosti se nemění a city také ne. 
A jako se naposledy oné neděle 3. listopadu 
kupily kolem strženého sloupu zástupy, z nichž 
každého jednotlivě bodal zde stejný osten vi
ny, stejná lítost a stejná bolest, tak vzpo
mínají tisíce každoročně zas po dni Dušiček - 
3. listopadu - na smutné drama, které se po 
šesté hodině večer toho dne odehrálo na Staro
městském náměstí. Tato kniha nechce přilívat 
ohně do rány, která se nezacelila a která ne
přebolí. Neseme ji v sobě trpně a s tichou po
korou, aby neotvírala bolest dalších tisíců a 
nepůsobila ani rozpaky těm, kteří stále nesou 
odpovědnost za 3. listopad....

Ale jako slunce zachytilo svým paprskem 
sloup a otáčí jeho stínem jako velkou rafií, 
vrací se nám před duševní zrak vidina kamen
ného sloupu, jenž zdě kralovali téměř tři sta 
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let a jejž, nám znovu a znovu připomíná smutný 
dušičkový čas. Jako v panorama leží před námi 
kamenné trosky, z nichž vyrůstá mohutný funda
ment sloupu, střežený čtyřmi anděly, v zápase 
s ďáblem.

Na sedm kusů roztříštil se pískovcový 
obelisk a Zlatá socha Neposkvrněné padla v 
prach náměstí. Druhého dne položila zbožná ru
ka k troskám sloupu věnec s navštívenkou: Pl
ným jménen protestuje - Zdenka Braunorová. Jmé
no této velké české ženy a umělkyně je dnes 
známo i daleko za hranicemi naší vlasti. My 
víme, že to byla dcera neohroženého českého 
politika a vůdce státoprávní české oposice 
Dra Braunera, pokroková žena a velká výtvarná 
umělkyně. Její kresby a lepty s motivy staré 
Prahy dýchají dosud vzácným teplem, jak je za
chytila ruka ženy i jemné umělkyně.

Šlo tehdy skutečné jen o odstranění po
mníku, který měl být potupou národa, jak tvr
dili ti, kteří o odstranění sloupu usilovali? 
Bylo by vlastně zbytečné tuto otázku znovu po 
třiceti letech přetřásat. Je to vše tak dávno 
a tak dobře známo....

Víme přece, že dav nebyl uspokojen svým 
činem, když stál nad troskami Mariánského slou
pu, ale že stržení sloupu bylo jen signálem k 
řadě dalších podobných zločinů, že bylo jen 
prvním dějstvím smutného dramatu, o němž je 
těžko psát. Těžko proto, že tato kniha nechce - 
jak už bylo řečeno - být ostnem a žalobou pro
ti straně jedné a také nechce křísit bolest na 
straně druhé. V zájmu pravdy však je třeba ří
ci, že mstitelé potupeného národa nešli ni
čit pomníky, oslavující nenáviděné utlačovate
le, ale že šli skutečně jen proti pomníkům a
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sochám náboženským. Kdyby se jim bylo opravdu 
jednalo o odstranění pomníků, které byly vidi
telným symbolem rakouské nadvlády, pak by byli 
musili nejprve a především zastavit své kroky 
na nábřeží /Masarykovo/, kde se tyčil pomník 
gotického slohu, se sochou mocnáře Františka 
Josefa1. Pomník bez uměleckého posvěcení a 
nevalné ceny. Ale tento pomník odstraněn ne
byl a stojí zde ještě dnes, třicet let po osvo
bození naší vlasti. Pouze poprsí císařovo bylo 
později a to s největší pozorností sneseno a 
uloženo v lapidáriu Národního musea. Kdyby by
li tedy bělohorští manifestanti chtěli dát. 
opravdu průchod svém rozhořčení nad útlakem, 
lidu habsburskou dynastií, měli v Praze příle
žitost vybít svou nenávist vůči utlačovatelům 
na jiných a zcela zřejmých památkách jejich mo
ci. Kterýsi liberální list otevřeně napsal: 
"Kdyby se byl dav vrhl na pomník císaře Fran
tiška I., nebylo by spácháno tolik škody, ne 
snad že byl nenáviděným Habsburkem, ale že 
sochař pomníku nestál za nic..."

Pomník habsburského cizího vládce našich 
zemí však zůstal dodnes, za to však byl stržen 
sloup Matky Boží.

Po dokonání rouhavého činu táhl však dav 
ke Karlovu mostu, aby zde zničil tu skvostnou 
alej soch na mostě světového jména, aby roz
tříštil díla slavného Matyáše Brauna, Ferdinan
da i Josefa Brokoffa a jiných velkých mistrů. 
Co měly tyto sochy Karlova mostu společného s 
Habsburky, když je dav odsoudil, aby jako Ma
riánský sloup padly a skončily na dně Vltavy? 
Proto dnes jasně a nade vší pochybnost známe 
příčinu pádu Mariánského sloupu. Víme naprosto 
bezpečně, že obrazoborci nešli kácet pomníky 
hanby a ponížení českého národa, ale že jim 
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šlo o odstranění symbolů náboženských. Vyskyt
li se pak i intelektuálové a novináři, kteří 
se zločin večera 3. listopadu snažili dokonce 
obhajovat, jedině "Česká Svoboda" vyslovila 
ve svém novoročním čísle slovy Alfonse Bresky 
přesvědčivý protest s prohlášením, že budová
ním nových věcí a hodnot dát výraz svému chtě
ní je daleko krásnější a vznešenější i úchvat
nější, než ničit díla stará a kupit trosky na 
své cestě.

Spisovatel J. Holeček, autor "Našich", 
odsoudil v časopise českých spisovatelů Zvon 
rozhodnými slovy 3. listopad, čin, jímž byl 
dán popud pro další ničení náboženských soch 
na území celé republiky. Také Růžena Svobodo
vá, veliká umělkyně slova a zanícená obdivo- . 
vatelka krás staré mizející Prahy, vyjádřila 
se v soukromí bolestně o zločinu, spáchaném 
na Matce Boží, ale veřejně její hlas v tisku 
nezazněl. A Antonín Šorm si živě představuje 
jak by byl příkře proti obrazoborcůn vystou
pil Vilém Mrštík, jenž kdysi napsal známý oh
nivý protest proti boření Staré Prahy, známý 
pod jménem "Bestia triumphanes". A Sigismund 
Bouška, důvěrný přítel Jar. Vrchlického a Ot. 
Březiny, ptá se v "Lidových listech" r. 1922, 
jak by asi na 3. listopad pohlíželi František 
Palacký a Frant. Lad. Rieger.

Protože stržení Mariánského sloupu před
cházela po léta nepřátelská a nespravedlivá 
propaganda, která 3. listopad připravila, sna
žil se farář od P. Marie v Týně P. J. Černý 
získati pro Týnský chrám aspoň obraz Paladia 
země české z kaplice sloupu a požádal proto 
Národní výbor o zajištění této vzácné památky. 
Na jeho popud a po rozhodnutí Národního vý
boru byl tedy obraz Staroboleslavské Madony 
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bezprostředně před stržením sloupu sňat ředi
telem Národního musea Drem V. Štechem a ulo
žen také v Nár. museu. Díky zákroku týnského 
faráře byl pak obraz zachráněn. Později jej 
Národní museum předalo Týnskému chrámu a fa
rář J. Černý dal jej umístití na mariánském 
oltáři v levé lodi chrámu Matky Boží v Týně.

Trosky strženého; sloupu a sochy Bohurodič- 
ky spočívaly na dlažbě náměstí plných 45 dní, 
aby pokořujícím způsoben stále znovu připomí
naly tragiku 3. listopadu. Některé české lis
ty žádaly dokonce správu města, aby pahýl Ma
riánského sloupu zůstal trvale na místě na 
stálou potupu katolíků.... Rada hlavního měs
ta však nevzala na vědomí tento nespravedlivý 
a záští koncipovaný požadavek některých kruhů, 
a dala trosky sloupu: odkliditi v noci z 18. na 
19. prosince 1918, v poslední chvíli před pří
jezdem presidenta Masaryka do Prahy. Snad se 
přece první občané Prahy styděli za kulturní 
čin z 3. listopadu - jak píše Antonín Šorm - 
nejen před T. G. Masarykem, ale hlavně před 
zahraničními hosty, kteří prvního presidenta 
při jeho příjezdu do svobodné vlasti prováze
li.

Zničení umělecké památky znamenalo i 
značnou škodu hmotnou. Rada města Prahy odhla
sovala odměnu 6.628 korun za odklizení trosek 
sloupu. Podle Rutovy "Kroniky Prahy" chované 
v pražském městském museu, začaly se trosky 
sloupu odstraňovati 18. prosince o půl osmé 
hodině večerní. Pod pláštěm noci byl tak za
hlazován doklad zlého činu, který se zde udál 
3. listopadu. V době mezi půl jednou až půl
třetí v noci byly sejmuty nárožní sochy. Děl
níkům za noční práci bylo zaplaceno po 120 Ko
runách. Maně si při tom musíme připomenouti,



71

jak zcela jinak se zachovala francouzská re
publika v podobném případě. Když totiž malíř 
Coubert skácel a to za revoluce /!/ vendomský 
Napoleonův sloup, byl soudem republiky za ten
to čin odsouzen k úhradě výloh na jeho posta
vení. 

Co říci o pachatelích rouhavého činu,kte
rý se udál před Týnskými věžemi večer 3. lis
topadu 1918? Není správné opakovati po Ant. 
Šormovi, že se praví vinníci tohoto , činu do
sud nepřihlásili. Můžeme dnes naopak s urči
tostí prohlásit, že jméno hlavního strůjce 
zločinu je známo. Antonín Šorm píše dále v 
knize "Mariánské sloupy v Čechách a na Mora
vě", že rouhavý čin svržení Mariánského slou
pu na Staroměstském náměstí zůstal nevyšetřen 
a netrestán, "aby se vášně lidu ještě více ne- 
jitřily". Teprve, když byl zločin promlčen, 
počali se k němu hlásiti různí lidé více méně 
neznámých jmen. Ale jak uvedl ve své knize 
Antonín Šorm, opakuje i autor této publikace, 
že jejich jména - byť snad byla i sebeznáměj
ší - nejsou hodna toho, aby zde byla zvěčněna.

Antonín Šorm dále zaznamenává, že syn mu
že, jenž hodil provaz na sloup se sochou Boho- 
rodičky, proslavil se brzy na to jako vrah 
a pachatel prvního atentátu, spáchaného v Čes- 
koslov. republice po našem osvobození. Vrah 
ministra Dra Al. Rašína prohlásil k své obha
jobě před soudem: "...byl jsem v domnění, že 
kácím sochu, jako po převratu káceli Mariánský 
sloup..." V obou těchto historiích útoků na 
majestát božský a majestát lidský vidíme jis
tou příčinnou souvislost, od níž se vine čer
vená nit anarchické spojitosti k vrahu minis
tra Rašína.

Stržení Mariánského sloupu v Praze mělo
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nepříznivý vliv na utváření vnitřně politic
kých věcí našich národů. Jmenovitě Slovensko a 
Morava, ale i Slezsko těžce nesly bolest nad 
činem, spáchaným v Praze 3. listopadu. Není bez 
zajímavosti, že téměř prorocky ozvaly se na 
různých místech hlasy, kritisující ostře strže
ní Mariánského sloupu a projevující v důsledku 
toho obavy o osud národa. 3. listopad byl ví
tanou příležitostí nepřátelům státu a revisi
onistům, především Maďarům a Němcům k zahájení 
štvavé, pomlouvačné propagandy. Maďarské špi
nění Prahy zaznamenalo velkou odezvu na Slo
vensku, kde se k Čechům probudila nedůvěra, 
která pak na některých místech přešla i v ote
vřené nepřátelství. Maďarská propaganda líčila 
tu Čechy doslovně jako "vlkodlaky, antikristy 
a jakobíny", jak o tom je psáno v "Národních 
listech" ze dne 23. listopadu 1918. A důsledek 
toho byl, že většina Slováků viděla v Češích 
obrazoborce, kteří přicházejí na Slovensko bo
řit kostely, a sochy světců a rušit jejjich sta
ré náboženské zvyky. Proto mnoho Slováků uví
talo české vojsko, které přišlo bránit sloven
skou zem proti vpádu Maďarů, s puškou v ruce.

Podobným tónem píše moravský spisovatel 
a národopisec Jan Vyhlídal o ozvěně pádu Ma
riánského sloupu mezi Hanáky. Zpráva o potupě 
Matky Boží, k níž došlo 3. listopadu v Praze, 
Hanáky v hloubi duše pobouřila. Zlý čin na 
Staroměstském náměstí byl tvrdě odsuzován a 
po celé Hané znělo jako jeden hlas,.;že tento 
čin nevěstí nic dobrého. a odejme národu Boží 
pomoc a požehnání. Článek přinesla literární 
příloha "Našince" 29. května 1921.

Na Hlučínsku protestovali mnozí "Morav- 
ci", t. j. česky mluvící obyvatelé Hlučínska 
proti připojení k Československé republice a 
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za důvod udávali stržení Mariánského sloupu 
na Staroměstském náměstí, jak sděluje časopis 
"Záchrana mládeže" z r. 1918.

A nebyli by to naši ticíciletí úhlavní 
nepřátelé - Němci, kdyby této události také 
nevyužili k protičeským projevům a protestům. 
Samy Národní listy z 31. října 1919 k tomu 
zase píší: "Kdyby iniciátoři stržení Marián
ského sloupu v Praze a protisvatojanských kra
válů si byli vědomi dosahu toho, jak těchto 
věcí bude proti nám s úspěchem využito na Ra
tibořsku a nyní i na Těšínsku, jistě by byli 
věci do takové krajnosti nehnali..."
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Památky na Mariánský sloup.

"Dornnívám se, že není země, která by mě
la více skvostnějších a ozdobnějších kostelů, 
než země česká".

Tato slova samého náměstka Kristova pape
že Pia II., zvedla naše země v očích celého 
kulturního světa vysoko nad běžnou představu, 
jaká vyvstane každému při vzpomínce na kte
roukoliv menší zem. Od dob největšího syna 
českého národa, který jako první z křestan- 
ských vládců našich zemí, stavěl s horoucím 
zanícením chrámy a basiliky pro svůj lid, a 
sám padl posléze u dveří památného: chrámu ve 
Staré Boleslavi, od těch dob po celých tisíc 
let patřil náš národ mezi přední křesťanské 

národy světa a naše země měla pověst vzácné
klenotnice chrámů, kapliček i sloupů a pros

tých Božích nik u lesní cesty. Prastará legen
da nám vypráví o tom. že sám sv. Metoděj ulil 
z kovových pohanských model umělecké dílo, 
představující Matku Boží s Ježíškem, a tento 
obraz je již tisíc let vroucně uctíván zbož
nou myslí a srdcem našeho lidu, který jej na

zval "Paladiem země české". Jiná stará legenda 
nám přibližuje tento obraz ještě více tím, že 
podle ní sám sv. kníže Václav nosíval jej na 
prsou. První kostel na pražském hrade, jejž 
vystavěl kníže Bořivoj se sv. Ludmilou, byl 
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zasvěcen Matce Boží a po něm vzrůstaly další 
prosté kostelíky i velkolepé basiliky marián
ské jako živoucí květy hluboké úcty a lásky, 
našeho lidu k Matce Boží. Knížata i králové 
čeští byli vroucími ctiteli Panny Marie, z 
nichž k její cti a slávě nejvíce proslulých 
chrámů zbudoval Otec vlasti Karel IV. A první 
pražský arcibiskup, - jediný Čech, jenž byl 
kdy kandidátem na papežský trůn, - velký a 
zbožný Arnošt z Pardubic, zanechal zde budou
cím pokolením tu něžnou a milostnou Madonu Sva
tohorskou, o níž legenda říká, že ji velký ar
cibiskup též vlastní rukou zhotovil. Po celé 
naši vlasti jsou rozsety pravé perly stavitel
ského, sochařského, malířského i jiného umění 
ve skvostných mariánských chrámech a basili
kách, na Svaté Hoře, ve Staré Boleslavi, na 
staroslavném Velehradě, v Malých Svatoňovi
cích, Klokotech, Chlumku i Hájku, Strakoni
cích, Plzni, na Vyšehradě i v Klatovech, na 
Svatém Hostýne, Křtinách, Žarošicích, v Dubu 
n/Mor. i na Sv. Kopečku, v Hrabyni i Šaštíně 
a všude, kamkoliv se jen rozhlédnete po na
čich zemích, všude se tyčí vysoko k nebesům 
velebné svatyně, mnohdy jako čarovné hrady ve 
smaragdových věncích lesů, všude něžně zazní
vá do písní lidu zvonková hra a,zpívá své věč
ně slavné "Ave Maria" a celá naše země je je
dinou, zvučící písní úcty a lásky k Matce Bo
ží. Z této dětsky prosté úcty a lásky, z ho
roucího náboženského zanícení našeho lidu vy
rostl k nebesům i Mariánský sloup na Staro
městském náměstí, aby se u jeho stupňů slévaly 
potoky a přívaly modliteb, ze všech koutů naší 
vlasti, aby zde lid prosil i děkoval a slavil 
na tomto místě, svou Královnu a nejlaskavější 
Matku - Pannu Marii. A když pak nešťastného

stup.nl
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3. listopadu 1918 trůn Matky Boží, tyčící se 
k nebesům na Staroměstském náměstí, padl, by
lo ve svém nejhlubším cítění zasaženo i nitro 
našeho věřícího lidu, jemuž byla Rodička Boží 
Orodovnicí a Přímlůvkyní, ochranou i záštitou, 
jitřenkou víry i naděje.

V té době - po převratu - r. 1921, když 
se Antonín Šorm vrátil do vlasti po pětileté 
vojenské službě v několika zemích, - jak o tom 
sám píše - poznal, že v moha rodinách cho
vají tklivé památky na dobu války, válečných 
utrpení, jaro střepiny granátů z fronty, které 
ranily, ale nezabily, kousky zvonoviny ze zvo
nů, které padly za oběť válečnému běsnění a 
nejednou mezi těmito relikviemi byl i úlomek 
nebo kamének, pocházející ze strženého Marián
ského sloupu. Toho času vznikla ve Francii 
"Společnost přátel remešské katedrály", zasvě
cené též Matce Boží, která zahájila usilovnou 
činnost, aby po všech končinách světa pátrala 
po roztroušených zlomcích této jedinečně krás
né svatyně a aby je tak opět všechny soustře- 
dila doma a pokusiila se o nové zbudování pro
slulého chrámu. Podnět k této akci vyšel, od 
spisovatele M. Barrése. Myšlenka, která se zro
dila ve Francii, zapálila i Antonína Šorma, 
který se rozhodl - protože nebylo technicky 
možno sbírati zlomky Mariánského, sloupu - sou
středovati aspoň: všechny o něm tištěné zprávy 
a ve své mravenčí píli konal tuto práci tehdy 
mladý ctitel Matky Boží pak plných dvacetsedm 
let. Za tu dobu nashromáždil sta a sta výstřiž
ků z tisku a obrázků, které jsou jedinečným 
památníkem, Mariánského sloupu a jasnou řečí ho
voří o tom, jak velké úctě a lásce celého náro
da těšila se Matka Boží na Staroměstském ná
městí.
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Jednotlivé části sloupu byly - jak už by
lo uvedeno - dříve uloženy v lapidáriu Národ
ního musea. Značná část sloupu a především so
chy P. Marie však již scházela, protože ctite
lé Matky Boží odnesli si z místa Její potupy, 
kaménky a úlomky sloupu na památku. Cele za
chován zůstal pouze podstavec sloupu se čtve
rým andělským sousoším.

Hvězdná svatozář kolem hlavy P. Marie 
je zachována celá a její větší část se nalézá 
v jisté soukromé sbírce v Praze. Jedna z hvězd, 
je umístěna ve vstupní části chrámu P. Marie 
Královny míru v Praze - Lhotce, jiná hvězda 
z oné svatozáře zdobí prapor Čs. Orla v Praze 
I. O těchto dvou hvězdách víme bezpečně, ale 
v několika rodinách; jsou snad ještě i dnes 
chovány hvězdy, které byly zhotoveny podnika
vými jedinci, kteří se nerozpakovali těžit z 
velké bolesti věřícího lidu a prodali několi
ka situovaným katolíkům jako "vzácnou památ
ku na Mariánský sloup" bezcenné padělky.

Kaménků a úlomků z Mariánského sloupu 
je ovšem roztroušeno po naší vlasti velké 
množství. Jeden úlomek je pietně uložen v ba
silice na Velehradě zásluhou P. Jaroše, jenž 
byl profesorem velehradské jesuitské koleje. 
Tento ušlechtilý kněz dal pro poutní basiliku 
za přispění dobrodinců malovati obraz P, Ma
rie od prof. Em. Dítěte. Nad obrazem vznáše
jí se dva andělé, zvedající dutou korunku, v 
níž spočívá úlomek z Mariánského sloupu. Leží 
na bílém podkladě, symbolisuje tak, že Nepo
skvrněná Panna byla zneuctěna, podklad má fi
alové lemování na znamení pokání a obojí spo
čívá na hedvábném podložení v zelené barvě, 
která je znamením naděje. Naděje i naší víry, 
že se Matce Boží jistě dostane plného usmíře-
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ní viny a to nejen od těch, kdož budou před 
Jejím velehradským obrazem klečeti, ale i od 
celého našeho národa. Jiný úlomek uchránil 
opět Čs. Orel Praha I. a chová jej v žerdi 
svého krásného praporu, na němž je obraz Mari
ánského sloupu dle návrhu prof. J. Kauckého. 
Další známý úlomek ze sochy Matky Boží z Ma
riánského sloupu, který je proti dvěma dosud 
uvedeným kaménkům značně veliký, je také umís
těn ve vstupní části chrámu P. Marie Královny 
míru v Praze - Lhotce.

Plastická miniatura Mariánského sloupu 
byla pořízena péčí Lidové akademie. Na návrh 
architekta Jarosl. Majora provedl ji sochař
sky věrně a zdařile mistr Čeněk Vosmík. Ze 
starých plastických miniatur Mariánského slou
pu je zajímavý relief v průčelí domu v Úvoze 
čp. 160 na Hradčanech, kde spatřujeme celý 
Mariánský sloup v drobném provedení. Jak uvá
dí Antonín Šorm zdobívala dříve kresba, ryti
na či relief nebo sochařský odlitek Mariánské
ho sloupu mnohé předměty jako kasety, těžítka 
atd.

Také v Plzni uctil krásným způsobem Sta
roměstskou Matku Boží katecheta B. Köhler, 
který dal vlastním nákladem raziti umělecky 
provedenou medaili v bronzu, na níž je P. Ma
ria ze sloupu na Staroměstském náměstí a dva 
nápisy: "Dej mi sílu proti nepřátelům Tvým!" 
a "Dobrý boj jsem bojoval, víru jsem si zacho
val". Tuto medailku jsem posledně spatřil v 
bohaté sbírce vdp. Cyrila Štěrby, faráře ve 
Rtyni v Podkrkonoší, který chová v jednom po
koji fary jedinečné poklady, jakými se sotva 
může pochlubiti jiný soukromník a které mu 
jistě závidí i mnohé velké museum.

Obrázků a pohlednic i fotografií Marián-
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ského sloupu je v moha rodinách velký počet. 
Pohlednice a fotografií Mariánského sloupu ne
bo některé jeho části /ku př. hlavy Panny Ma
rie ze sloupu/ vydala jmenovitě zmíněná již 
Lidová akademie, Čs. Orel, Sdružení katol. 
mládeže, farní úřad u P. Marie v Praze - Lhot
ce a Mariánské družiny. Mariánské družiny by
ly již od svého založení věrným strážcem a no
sitelem mariánské tradice v našich zemích. 
Ony vykonaly na sta krásných poutí a slavnos
tí před ‘Mariánským sloupem, vyvíjely všechno 
úsilí, aby sloup zůstal zachován, když mu hro
zilo vytlačení ze Staroměstského náměstí, ony 
slavně na jedné své velké slavnosti ve Staré 
Boleslavi /22. května 1898/ přísahaly, že ni
kdy nepřipustí, aby byl Mariánský sloup se 
svého místa odstraněn, ony šířily po příkladu 
našich velkých světců úctu a lásku k Bohoro
dičce. Po stržení Mariánského sloupu přinesl 
o něm věstník Mariánských družin "Ve službách 
Královny" řadu článků, básní i jeho obrazů a 
obálka věstníku nesla svého času na každém 
čísle obraz Mariánského sloupu.

Poslední doklady úcty k Mariánském slou
pu, totiž obrázky do modlitebních knížek vydal 
svým nákladem autor této knihy za druhé svě
tové války r. 1943, k dvacátémupátému výročí 
stržení sochy Bohorodičky na Staroměstském 
náměstí. Byle to v těžké době utrpení našeho 
národa pod krvavou nadvládou Germánů, kdy 
jsme se tak často ve svých modlitbách vraceli 
k zneuctěné Matce Boží na Staroměstském náměs
tí. Protože byl nedostatek papíru /výroba by
la určena jen válečným účelům Říše / a povo
lování všech tiskovin uděloval zrádce Eman. 
Moravec, který katolické literatuře ani nepa
trným náboženským obrázkům nepřál, byly tyto
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obrázky v omezeném nákladu vydány bez povole
ní, a aby nebezpečí pro vydavatele obrázků i 
tiskaře nebylo tak velké, dostaly se do rukou, 
pouze několika osobním přátelům V. Horyny.

Nejcennější památkou na Mariánský sloup, 
která nán zůstala zachována do dnešních časů, 
a dá Bůh, že přečká ještě staletí a snad i ti
síciletí - je obraz Staroboleslavského "Pala- 
dia země české", jenž býval dříve zasazen v 
kaplici sloupu a později přenesen do Týna. Je 
to zdařile provedená kopie obrazu Staroboleslav
ské Madony od neznaného autora. Jezulátko na 
obraze je již opravováno, ale milostná tvář 
Matky Boží je dosud původní, rovněž tak závoj 
kolem hlavy. Za třicetileté války bylo zde 
Staroboleslavské Paladium potupeno Švédy a k 
odčinění této pohany zasadil pak pražský lid 
věrnou kopii Paladia do kaplice Mariánského 
sloupu. Obraz milostné Matky Boží, která upro
střed Staroměstského náměstí vyslechla za de
sítky let statisíce modliteb, upoutá vaši po
zornost při návštěvo Staroslavného Týna a jis
tě i vaše srdce položí k něnu před tvář nej
laskavější Matky a Panny, svou modlitbu.....
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Snahy o odčinění 3. listopadu

Pád Mariánského sloupu v Praze zazněl 
těžce bolestnou ozvěnou po všech krajích naší 
vlasti, v městech i nejvzdálenějších samotách. 
Tklivou písní zpívaly o něm zvony, od úst k 
ústům a od srdce k srdci šla zpráva o neuvěři
telném činu na Staromětském náměstí. Prostý 
věřící lid chápal útok na Mariánský sloup ja
ko útok na dědictví otců - víru svatováclav
skou, která dala vyrůst onomu poetickému, kul
tu mariánském, jaký byl u nás po tisíciletí 
domovem. Domy Boží se zaplnily do posledního 
místa, na statisíce smírných obětí uše sv. by
lo obětováno k odčinění pohany Matky Boží, ne
spočetný počet pobožností vykonal věřící lid 
celým svým srdcem, aby usmířil svou nejlepší a 
nejlaskavější Matku. Orelstvo se semklo kolem 
svých duchovních a kolem chrámů, aby uhájilo 
kostely a sochy světců před dalším bořením a 
zkázou. Sodálky Mariánských družin přinášely 
denně na oltář Matky Boží a s prosbou za od
puštění viny nesčetné oběti, modlitby, přijí
mání sv. svátostí a jiné pobožnosti.

Miliony růženců a loretánských litanií vy
slechla v té době Matka Boží na usmíření poha
ny, mnohé zbožné ženy přinášely je své Králov
ně uprostřed noci, kdy je Bůh a jeho Matka nej
méně uctíván, každodenní tisíceré sv. přijímání 
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spělo od našich, oltářů k trůnu Neposkvrněné, 
nepřehledný byl počet obětovaných mší sv. a 
svátostných požehnání, pobožností křížové ces
ty a jiných náboženských projevů, jež byly 
všechny věnovány čistým srdcem z lásky k Mat
ce Boží a za dějí smíření. Tisícn dobrých 
skutků i praktických předsevzetí kladly zbožné 
ruce na oltář, prosebné a kajícné pouti na ma- 
riánská posvátná místa šly v řadě jedna za 
druhou. Někdo slíbil účastniti se mše sv. ne
jen v neděli, ale i každou sobotu, jiný daro
val peněžitý dar misiím s přáním, aby zaň by
lo pokřtěno některé pohanské dítě na jméno 
Maria, jiná zbožná srdce zavázala se pečovat 
o okrasu oltáře P. Marie. Jistá sodálka po- 

znamenala: "Dnešní mši svatou, jsem obětovala 
za tu osobu, která hříšnou rukou strhla Mari
ánský sloup". Nejkrásnější city lidských srd
cí se ozvaly, aby přinesly oběti a modlitby 
Panně Neposkvrněné na usmíření. Není možno, 
aby tolik modliteb, mší svatých, obětí a do
brodiní jiným prokázaných, zaniklo.....

V r. 1920 setkal se v Paříži missisipský 
Čech a šéfredaktor amerického časopisu "Hlas" 
v St. Louis, Dr. Hynek Dostál, se dvěma význam
nými českými ženami: Renatou Tyršovou a Zden
kou Braunerovou. V proudu řeči došlo i na Ma
riánský sloup a tu Zdenka Braunerpvá znovu 
prudce odsoudila nešťastný 3. listopad slovy: 
"Jsem upřímnou Češkou a katoličkou. Tímto pro
hlášením dnes snad nikoho ve vlasti nezískám, 
ale nedbám toho. Když Mariánský sloup padl, 
poznala jsem, že musím něco učinit, abych tu 
hanbu sváto národa odčinila. Přinesla jsem 
proto velký věnec, ozdobila jej smutečním zá
vojem a položila jej na podstavec kolem tro
sek sloupu. Nemohla jsem učinit i více, abych
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utišila svou bolost a urážku, vmetenou ve tvář 
Matce Boží, částečné napravila. Čekala jsem, 
že se někdo z davu na mne vrhne a uhodí, ale 
nestalo se tak. Přiznám se však, že bych tu 
ránu byla snesla pro své přesvědčení. A pro
tože se nebojím, vložila jsem do věnce svou 
navštívenku". Její slova s výstižným doprovo
dem otiskl Dr. Hynek Dostál v "České ženě", 
vycházející v St. Louis.

I daleko za hranicemi naší vlasti byla 
vyslovena myšlenka, že potupa Matky Boží musí 
bytí odčiněna. V r. 1924 byla uspořádána první 
československá národní pouť do Svaté Země a 
když poutníci 9. května toho roku stanuli v 
Nazaretě, uspořádali mezi sebou sbírku na no
vé postavení Mariánského sloupu. Na posvátném 
místě v kostele "Zvěstování P. Marie" v Naza
retě promlouval česky kněz k poutníkům a mezi 
jiným pravil: "Zpráchnivějí ruce zlořečené, 
které v Praze sochu Rodičky Boží strhly a Ji 
samu tak potupily, shnije každý jazyk, jí se 
rouhající, ale pokud svět světem bude, nepře
stanou znít i po celém oboru slova archandělo
va, zde po prvé vyslovená: "Zdrávas Maria!" 
Jeho tvrdá, alo horoucí slova zazněla i doma 
z úst sta kněží i laiků, z pera básníků a 
spisovatelů a zapálila věřící lid český, mo
ravský i slovenský, který poznal, že urážka 
Matky Boží může býti odčiněna pouze jediným 
způsobem: zbudováním novéno Mariánského slou
pu na témž místě, kde stával Její sloup až 
do 3. listopadu 1918. Tehdejší představitelé 
českého národa přešli onen smutný čin mlčením, 
ale český lid, ten prostý, především vesnic
ký lid, lid tvrdé práoe a čestného života, ne
mohl se ani na okamžik smířit s tím, co naše
mu národu vtisklo pečeť hanby na čelo a po
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tupné znamení ničitelů starých hodnot. Proto 
se i první pražský arcibiskup ve svobodné 
vlasti, Dr. František Kordač, stal velkým apo
štolem této myšlenky.

O sjezdu katolického studenstva a inte
ligence dne 10. července 1921 uspořádali mla
dí apoštolově víry průvod Prahou na Staroměst
ské náměstí, Třitisícový průvod míjel tu mís
to, kde ještě před třemi lety kralovala Matka 
Boží, s hlavou odkrytou a tiše v důstojném ml
čení, Na místě, kde stával Mariánský sloup, 
byl utvořen čtverhran, do něhož předseda sjez
du Dr. Václav Janda, za jásotu davu položil 
velký bílý věnec. Několik set očí zvlhlo a ru
ka setřela slzu, když pak Dr. Janda za hrobo
vého ticha pronášel slova: "Nechť Bůh všemohou
cí a jeho svátá Matka odpustí všem, kdož se 
onoho zločinu dopustili!" A přítomné ženy i 
dívky zvedaly ruce plné kvítí a zasypaly jimi 
to drahé místo, kde Matka Boží kralovala přes 
čtvrt tisíciletí.

Ještě úchvatnější manifestaci připravil 
zde Čs. Orel, když na tomto místě byl svěcen 
a vztyčen prapor jednoty Praha 1. Překrásný 
prapor z hedvábí, zlatem vyšívaný, na jehož 
líci byl obraz Týna a sochy Neposkvrněné na 
Staroměstském náměstí s nápisem, vyňatým z oh
nivé básně Xavera Dvořáka "Čest Tvou, Matko, 
obnoviti chcem!" Symbolický obraz navrhl vzdě
lavateli, jednoty profesor Dr. Jan Kaucký, zakla
datel a první ředitel Svazu katol. charity, a 
zhotovily i vyšívaly jej zmrzačelé chovanky 
"Růžencové výrobny" v Praze I. Konviktská ul. 
Ústav byl tehdy a je i dnes ještě ve správě 
sester Dominikánek a zhotovuje nejen prapory 
a bohoslužebná roucha, ale dodává i náboženské 
sochy a obrazy, růžence a všechny devotionalie.
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Za obrovské účasti Orelstva a pražského lidu 
posvětil prapor dne 12. srpna 1925 generál a 
velmistr rytířského řádu Křižovníků s červe
nou hvězdou Dr. Josef Vlasák. Na paměť této 
slavnosti vydal Čs. Orel a Dr. J. Kaucký se
rii dokumentárních pohlednic.

Dne 19. listopadu 1925 byla uspořádána 
mohutná manifestace pro znovupostavení Mari
ánského sloupu, která se konala v Plodinové 
burse v Praze. Sál bursy nemohl ovšem pojmou
ti obrovský počet účastníků, jichž bylo přes
pět tisíc, a manifestující zaplnili schodiště 
paláce i prostory náměstí před Plodinovou bur
sou. Na této manifestaci promluvili mimo ji
ných řečníků hlavně poslanec Dr. Frant. Nosek, 
poslanec Msgre Roudnický, děkan Msgre Al. Ty
línek, spisovatelé Vilém Bitnar a Antonín 
Šorm.

Velké dílo pro obnovu Mariánského sloupu 
vykonala Lidová akademie uspořádáním výstavy 
památek na Mariánský sloup, která byla umístě
na v sále řádu Piaristů, v Praze. Výstavě před
cházely bohoslužby v Týně s promluvou biskupa 
Dra Antonína Podlahy a byla pak zahájena pro
slovem poslance. Dra Frant. Noska. Bohatý mate
riál pro výstavu sebral a jeho instalaci pro
vedl za pomoci několika přátel Antonín Šorm. 
Bylo zde soustředěno přes tisíc památek Mari
ánského sloupu, obrazy, rytiny, fotografie, 
bibliografie, dále trosky strženého sloupu a 
věrná zmenšená kopie Mariánského sloupu od 
Čeňka Vosmíka. K výstavě byl vydán katalog 
"Ikonografie a bibliografie Mariánského slou- 
pu", jehož autorem byl Antonín Šorm. Výstava 
byla zde umístěna až do konce ledna r. 1935. 
V květnu pak byla převezena dó Olomouce.

Myšlenka znovupostavení Mariánského slou
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pu na Staroměstském náměstí roznítila srdce 
našeho věřícího lidu, a zapálila je k nesčet
ným obětem. Lidová akademie uspořádala široce 
organisovanou sbírku, v níž se prostřednictvím 
duchovních správců a činovníků katolických or
ganisací soustředilo množství darů na sloup 
Matky Boží a láska prostého lidu přinášela tu 
své Královně často své nejcennější šperky ne
bo nepatrný, ale modlitbami i požehnáním po
svěcený vdovin groš. Orelské jednoty a Marián
ské družiny i jiné katol. spolky pořádaly ve 
prospěch nového sloupu své kulturní večery, 
divadla, mariánské i tělocvičné akademie a 
čistý výnos těchto podniků byl odesílán Lido
vé akademii, kde se sbírky soustředovaly. Mno
há zbožná stařenka darovala zlatý křížek, kte
rý nosila po celý život na svém krku, jiná vě
řící žena věnovala památný rodinný šperk, dě
děný s pokolení na pokolení. Děti přinášely 
své pokladničky a s čistou dětskou radostí 
odevzdávaly Matce Boží jejich skrovný obsah. 
Básník Karel Dostál Lutinov uspořádal sbírku 
na nový sloup, když jako kněz byl pozván na 
svatbu nebo na pohřeb. I krajané, žijící dale
ko za hranicemi vlasti, ve Francii a Itálii, 
hlavně, však v Americe projevili o znovuposta

vení Mariánského sloupu živý zájem, který potvr
dily jejich vlastní sbírky, jež k tomu účelu 
uspořádali. V USA soustřeďoval dary na nový 
sloup jmenovaný už časopis. "Hlas", zásluhou 
svého šéfredaktora Dra Hynka Dostála. Tak ja
ko kdysi celý národ stavěl z darů, které se 
sešly ze všech končin drahé vlasti, své Národ
ní divadlo, jako z lásky k osvobozené vlasti 
přinášel nesčetné dary na zlatý poklad repu
bliky, tak věřící lid kladl k nohám Neposkvr
něné své cenné památky, skvosty i peněžité da
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ry, aby již brzy mohl být znovu vztyčen její 
trůn na Staroměstském náměstí.

Žel doba nejžhavějšímu přání našeho zbož
ného lidu nepřála. Dokonce se ozvaly hlasy, 
aby na místě, kde kdysi stál Mariánský' sloup, 
byla v dlažbě zasazena deska s historii falšu
jícím a potupným nápisem. Návrh byl předložen 
i městské radě pražské, která však jej nevza
la na vědomí. Ušlechtilé snahy katolíků však 
nevedly k cíli a Mariánský sloup na Staroměst
ském náměstí zůstával stále jen nedosněným 
snem. Je lépe pomlčet o hlavní příčině, která 
zklamala naděje věřícího lidu a pro níž nedo
šlo k odčinění urážky Matky Boží....

Za tohoto stavu věcí rozhodl sám pražský 
arcibiskup Dr. Frant. Kordač, aby dary pro no
vý Mariánský, sloup byly věnovány na stavbu 
pražských kostelů. Praha, která se převratem 
stala centrem svobodného státu a jeho hlavním 
městem, rostla rychle ve velkoměsto, na jejím 
okraji vznikaly celé nové čtvrtě, hustě oby
dlené a rozlehlé, avšak bez kostelů a duchov
ní správy, Bylo naléhavě třeba nových kostelů 
na pražské periferii, jejímž apoštolem se stal 
redaktor "Neděle" Dr. Frant. Krus, po stavbě 
chrámu toužily Košíře, Lhotka, Krč, Strašnice, 
Hrdlořezy i Vysočany a jiné okrajové čtvrtě 
Prahy, V Mariánských družinách se ozval návrh 
postaviti zatím místo Mariánského sloupu spol
kový dům pro katol, organisace v Praze, nema
jící své středisko a ani jediný větší vlastní 
sál. Arcibiskup Dr. Frant. Kordač vsak rozho
dl, aby darů ze sbírky na Mariánský sloup, by
lo použito pro stavbu nového chrámu Páně v 
Praze - Strašnicích. Zdě měl vyrůst i první 
chrám Panny Marie Královny míru v naší vlasti, 
kde měla býti oslavena Staroměstská Matka Boží

organisa.ee
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a vstavena znovu na svůj trůn. Na hlavním ol
táři měl státi věrně napodobený Mariánský 
sloup, jenž kraloval Praze na Staroměstském 
náměstí a měl se vítězně zdvihati k nebesům 
i v průčelí nového kostela nad jeho vstupní 
halou. Dle plánů byl by tu - a věřme, že také 
brzy bude - postaven skvělý a monumentální 
chrám Panny Marie Královny míru v střízlivém 
moderním slohu. Pro technické těžkosti byla 
však stavba nového kostela zatím odložena a 
pro strašnické katolíky byl postaven prozatím 
kostelík, zasvěcený Neposkvrněnému Početí Pan
ny Marie a při něm nová fara. Ve Strašnicích 
do té doby fary ani samostatné duchovní sprá
vy nebylo. Kostelík Neposkvrněného Početí P. 
Marie ve Strašnicích je však přesto první sva
tyní, jež byla zbudována na odčinění urážky 
Boží na Staroměstském náměstí. Posvěcen byl. 
dne 31. srpna 1930 a prvním farářem v této nové 
pražské farnosti ustanoven P. J. Gargela, je
hož péčí a nadšením a s pomocí obětavých straš- 
nických katolíků byl kostel s budovou fary po
staven.

V r. 1935 zahájil jistý horlivý český 
kněz v Americe novou sběrací akci ve prospěch 
Mariánského sloupu a dotázal se písemně praž
ského arcibiskupa kardinála Dra Karla Kašpara 
na jeho stanovisko. Kardinál Dr. K. Kašpar 
odpověděl rovněž dopisem, který je zde otištěn 
v doslovném znění:

Veledůstojný pane!
K laskavému dotazu ohledně znovupostave

ní strženého Mariánského sloupu na Staroměst
ském náměstí v Praze sděluji, že své mínění 
jsem'pronesl 27. března t. r. na schůzi všech 
Mariánských družin v přeplněném sále Slovan
ského ostrova za bouřlivého potlesku všech,



89

těmito slovy:
Slyšel jsem, že některé sodálky chovají 

jinak šlechetný úmysl, vybudovati dům P. Marie.
Kdyby hospodářské ponory byly lepšími, jistě 
by se dalo mluviti o uskutečnění jejich plá
nu. Jen bych si nepřál, aby to měla býti jaká
si náhražka za svržený sloup Mariánský. Ne! 
Uražený Bůh pro potupu Marie Panny, bude usmí
řen teprve tehda, až bude znovu vystavěn bar
barsky stržený sloup. A bojím se, 
že u nás nebude lépe, do
kud ona hrozná pohana, 
učiněná Matce Vykupite
le světa - Syna Božího -
nebude tímto způsobem
odčiněna.

Některé sodálky daly návrh místo sloupu 
stavěti dům pro schůze Mariánských družin. 
Ovšem dnes jsou takové poměry, že na postave
ní sloupu v dohledné době nelze pomýšleti. 
Snad proto můj předchůdce učinil poznámku, že 
by se sbírek mohlo zatím použíti ke zřízení 
nutných kostelů v nových předměstích Velké 
Prahy, kde žádných není, jaksi na usmíření za 
Spáchanou pohanu Matce Boží. A to by nebylo 
špatné, neboť nikdo neví, jakou cenu budou 
míti peníze za několik let.

Ale to neznamená, jakmile nadejde vhod
ná doba, že by se nemělo přikročiti ke sbír
kám pro znovuvybudování oné svržené sochy Ro
dičky Boží.

Teď bych potřeboval alespoň deset koste
lů na pražské periferii a jeden má být i za
svěcen Panně Marii Královně míru.

Dr. Karel Kašpar, arcibiskup.
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Chrám Panny Marie Královny míru - to by
lo vroucí přání všech mariánských ctitelů, kně
ží i laiků. Za jeho místo určena nová část, 
patnácté čtvrtě pražské, Praha - Lhotka. Měl vy
růst přispěním všech věřících našich zemí  
péčí "Kostelního spolku v Praze - Lhotce", jehož 
čestným předsedou se stal oblíbený vyšehrad
ský kanovník, předseda Lidové akademie a po
zdější dlouholetý dachauský vězeň Msgre Bohu
mil Stašek, a jednatelem horlivý katolický pra
covník Ivan - Tůma.

Dne 26. ledna 1936 zadáno akadem. socha
ři mistru Břetislavu Bendovi zhotovení přesné 
kopie zničené sochy Matky Boží se strženého 
Mariánského sloupu. Mistr Benda zhostil se svě
řeného mu úkolu, s plným úspěchem, jak bylo uzná
no znalci i pamětníky původní sochy na Staro- 
městském náměstí. Socha Matky Boží od Břet. 
Bendy zpodobňuje věrně Neposkvrněnou Pannu, ví
tězící nad drakem a představuje 1/3 skutečné 
velikosti původní sochy. Na staveništi nového 
kostela P. Marie Královny míru byla slavnost
ně posvěcena za obrovské účasti věřících dne 
6. září 1936. Svěcení sochy provedl čestný 
předseda kostelního spolku ve Lhotce, vyše
hradský kanovník Msgre Boh. Stašek. 1. května 
1937 uspořádal výbor slavnostní schůzi ve Sme
tanově síni Obecního donu v Praze, na níž in
formoval pražské katolíky o svém úkolu a požá
dal je ústy svého čestného předsedy o morální 
i hmotnou podporu. Již 31. května toho roku 
byl posvěcen pozemek pro kostel, 13. června 
bylo svěcení hotových již základů a 6. listo
padu kostel kolaudován. Téhož dne posvěcen byl 
též první zvon na jméno František a dne 7. 
listopadu 1937, první neděli po devatenáctém 
výročí stržení Mariánského sloupu, byl nový 
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kostel P, Marie Královny Míru v Praze-Lhotce 
posvěcen pražským arcibiskupem - kardinálem 
Drem K. Kašparem.

Kostel je uvnitř 31 m dlouhý, 10 m širo
ký a 10 m vysoký. Na hlavním oltáři je umístě
na kopie horní části Mariánského sloupu se 
Staroměstského náměstí. Hlavici sloupu podle 
originálu provedla firma Kamenické závody dř. 
Ing. Jiří Víšek a. s. v Praze. Socha Matky Bo
ží není z kamene, nýbrž řezaná do dřeva. Prá
ci podle originálu mistra Břet. Bendy provedl 
sochař a řezbář Boh. Bek v Kutné.Hoře. Na dol
ní části oltáře po obou stranách pancéřového 
svatostánku jsou umístěny plastické obrazy an
dělů. Jsou to sochy s oltáře, jenž stál před 
pomníkem sv. Václava na Václavském náměstí, 
při celostátním sjezdu katolíků v Českoslov.
republice r. 1935. Chrámu Panny Marie ve Lhot
ce věnoval je předseda sjezdového výboru Dr-. 
J. Rückl.

Kronika prvního chrámu, postaveného na 
usmíření Matky Boží za 3. listopad 1918, za
znamenává, že patronka chrámu, Neposkvrněná 
Královna Míru, vyprosila spolku řadu přízniv
ců a byla ochranou těch, kdož na stavbě koste
la pracovali. Kronika zaznamenává také zajíma
vou příhodu o téměř zázračném zachránění jed
noho lidského života a tato událost stojí za 
to, aby i zde byla vzpomenuta. Jeden z klempíř
ských dělníků, pracující při přidělávání oka
pů u střechy chránu, spadl s výše 12 m na zem 
a neutrpěl ani nepatrné zranění. Bůh jistě i 
touto událostí požehnal dílu, jímž měla být
Matka Syna Božího usmířena za potupu, způsobe
nou jí dne 3. listopadu 1918 na Staroměstském
náměstí.
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V následujících měsících bylo pořízeno 
vnitřní zařízení kostela a v neděli 6. listo
padu 1938, na první výročí posvěcení chrámu, 
vysvětil Msgre Boh. Stašek nové tři zvony: 
Pannu Marii, sv. Josefa a sv. Terezičku. Slav
nost posvěcení chrámu čili "Posvícení" slaví 
se ve Lhotce první neděli po 3. listopadu. V. 
letech 1939-40 přistavěl kostelní spolek ke 
kostelu budovu fary a kláštera Salvatoriánů, 
jimž byla duchovní správa u P. Marie Královny 
Míru svěřena.

Chrám Panny Marie Královny Míru stal se 
brzy oblíbeným místem a jako kdysi putovaly 
zástupy věřících v dlouhých průvodech k slou
pu Neposkvrněné na Staroměstském náměstí, za
čaly nyní přicházet ke Královně Míru v Praze - 
Lhotce. Největší pouť před druhou světovou 
válkou uspořádali v červnu 1939 členové Tře
tího řádu sv. Dominika. Pouť provázela 30ti 
členná chlapecká hudba Salesiánského ústavu v 
Praze. Slavnostní kázání proslovil tehdejší 
ředitel arcibiskupského semináře a dnes ndp. 
arcibiskup pražský Msgre Dr. Josef Beran, žel, 
tvrdá léta okupace pouti ke Královně Míru ve 
Lhotce zastavila a znemožnila je. Ale jistě 
zase už v blízké budoucnosti začnou putovati 
nové tisíce poutníků k Panně Marii Královně 
Míru, aby si od jejího oltáře odnesli Boží mír 
pro svou vlast i pro své duše....
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Po třech staletích.

V otázce znovuvybudování Mariánského 
sloupu v Praze, spočívalo nejen vroucí přání 
všeho věřícího lidu v našich zemích, ale i ví
ra, že tímto činem budě Bůh usmířen a že se 
naší vlasti a národu vrátí ochrana i požehná
ní Matky Boží. Z tohoto horoucího zanícení, z 
touhy po šťastné a požehnané budoucnosti naše
ho národa rostlo každé hnutí a všechny snahy 
katolických organisací i různých jednotlivců, 
usilujících o uskutečnění vřelého přání naše
ho zbožného lidu. Otázka umístění nového Mari
ánského sloupu byla jasná nade vší pochybnost. 
Je dobře známo, že i výtvarní umělci zastáva
li stanovisko, že nový Mariánský sloup může 
býti postaven jedině tam, kde stával stržený 
pomník Matky Boží, totiž na Staroměstském ná
městí. Náš největší sochař, mistr Josef Václav 
Myslbek, pronesl o tom rozhodné slovo několik 
let po stržení Mariánského sloupu. Jistý cír
kevní hodnostář hovořil a mistrem Myslbekem, 
jemuž věčnou pamětí bude nejkrásnější dílo: 
Monumentální pomník sv. Václava na Václavském 
náměstí, o svržení Mariánského sloupu. Myslbek 
jako velký umělec vzácného výtvarného proje
vu, netajil se svým rozhořčením nad zničením 
uměleckého pomníku Matky Boží na Staroměstském 
náměstí. Pak bylo hovořeno o tom, že by měl 



býti postaven nový Mariánský sloup. "Ale kam 
jej postavit?", tázal se kněz. Na to Myslbek 
lakonicky, ale nade vší pochybnost - rozhodně 
odpověděl: "Tam!" a ukázal prudce pravicí ke 
Staroměstskému náměstí. Jako umělec vzácného 
smyslu potvrdil tu, že jediné místo pro nový 
Mariánský sloup je s architektonického hle
diska na Staroměstském náměstí. Mnohem urči
těji však se o novém sloupu vyjádřili jiní 
odborníci, z nichž dlužno jmenovat především 
Ing. arch. Jaroslava Cuhru, který o této otáz
ce napsal odborný článek pro Šormovu-Krajčo
vu knihu "Mariánské sloupy" pod názvem "Posta
vení sochy Marie Panny na;Staroměstském ná
městí v Praze",

Od myšlenky k činu a zvláště velkému či
nu, majícím význam pro celou zem a celý národ, 
vede často neschůdná cesta s mnohým úskalím a 
překážkami a je nutno projíti i velkým očist
ným utrpením.. Doba vznešené myšlence nepřála, 
celý svět i naši zemi dusila těžká hospodář
ská krise, která přikazovala nutné řešení so
ciálních otázek, přelidněné velkoměsto k zá
chraně duší mnoha desítek tisíců potřebovalo 
nutně nové chrámy. Tak zůstávala snaha o no
vé postavení Mariánského sloupu zatím marná. 
Největší tíhu všeho úsilí o nový sloup nesly 
po celou dobu trvání první Českoslov. repu
bliky Mariánské družiny. Jiné katolické celo
národní organisace jejich úsilí plně podporo
valy, ale hybnou pákou myšlenky na cestě k 
její realisaci, byly po dvacet let Mariánské 
družiny.

Po Mariánských družinách, převzalo vedení 
všech snah o postavení nového sloupu katol.
vysokoškolské studentstvo, sdružené v České 
lize akademické. O důvodech, které Českou ligu
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akademickou k tonuto rozhodnutí vedly a o vý
sledku jejího snažení referoval v r. 1939 teh
dejší předseda ČLA Ph. C. Martin Kozlíček člán
kem "Mariánský sloup na Staroměstském náměs
tí a studenti", jenž také vyšel ve zmíněné již 
knize A. Šorma-A. Krajči "Mariánské sloupy". 
Již na jaře jubilejního roku 1938 počala ČLA 
zjišťovat všechny předpoklady, za nichž by se 
dalo vážně uvažovati o postavení nového umělec
kého díla na památném místě. Vyžádala si posud
ky odborníků, sochařů, kulturních historiků, 
aby mohla vypracovati podrobný plán. Přišly 
však pohnuté dny, ve kterých byl celý národ 
zachvácen hrůzou a strachem o své bytí, kdy 
české země byly donuceny vzdát se svých tisí
ciletých přirozených hranic a kdy temná neji
stota naplnila srdce všech věrných Čechů úzkos
tí, podobnou umírání. A v té těžké a tvrdé 
zkoušce národa, kdy jsme se znovu utíkali pod 
ochranný plášť Bohorodičky, skončila ČLA své 
přípravné práce na postavení nového Mariánské
ho sloupu, podala správě města Prahy a přísluš
ným úřadům žádost, aby na Staroměstském náměs
tí mohla za přispění a podpory celého národa 
zbudovati nový pomník Matce Boží na odčinění 
Její pohany a na důkaz, o hlubokém kulturním 
cítění českého národa. Žádost byla podána prá
vě v den dvacátého výročí stržení Mariánského 
sloupu, 3. listopadu 1938.

Co říci dále o výsledku těchto snah České 
ligy akademické? Dle nedoložených zpráv byla, 
žádost ČLA městským zastupitelstvem příznivě 
přijata, - avšak k podpisu dekretu, jímž měl 
primátor města Prahy dáti souhlas s novým po
stavením Mariánského sloupu na Staroměstském 
náměstí, již nedošlo.

Za kruté nacistické okupace bojovali ka
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tolíci s ostatními složkami národa v podze
mním hnutí i za hranicemi za osvobození své 
vlasti z drápů nenáviděných Germánů a sta je
jich kněží bylo žalářováno a mučeno v koncen
tračních táborech, kde mnozí z nich dali za 
vlast i tu nejcennější oběť - své životy. Na
cistická nenávist ke všemu českému nespokoji
la se jen se žalářováním kněží a laických ka
tolických pracovníků a s jejich popravami, u
kradla však a přivlastnila si lživým výkladem 
dějin i sv. Václava a k potlačení náboženské
ho i kulturního žití českoslov. katolíků, roz
pustila vedoucí katolické organisace: Marián
ské družiny a Orla.

Pro historii úcty k Mariánskému sloupu 
zůstane zaznamenáno, že však za největšího, 
útlaku v době nesvobody, kdy byly veřejné pro
jevy zakázány, přece jen zazněl aspoň na jed
nom místě zase jednou vřelý hlas o Mariánském 
sloupu. Bylo to v Běstvině u Čáslavi, kde te
hdejší mladý a nadšený ctitel P, Marie, admi
nistrátor běstvinské farnosti P. Antonín Ko
sík, uspořádal v květnu r. 1943 skvěle připra
venou Mariánskou akademii. Celá slavnost měla 
heslo: Odčiniti urážku Matky Boží na Staro
městském náměstí. Na pozvánkách byla kresba 
Mariánského sloupu s Týnem. Byl na ni vdp ad
ministrátorem pozván i autor této publikace, 
aby úvodem promluvil stručně o Mariánském 
sloupu. Po tomto proslovu recitovaly většinou 
studentky z Čáslavi básně Xavera Dvořáka a 
jiných autorů, V. Horyna přednesl též několik 
svých mariánských básní, a další část progra
mu vyplnila čísla hudební, krátká scéna a me
lodram. Úspěch byl velkolepý, protože sál byl 
plně obsazen. O povolení uspořádat tuto Ma
riánskou akademii žádal dp. administrátor nad
řízené úřady včas předem, ale do dne, kdy se
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slavnost konala, vyřízení nedošlo. K rozhodnu
tí dp. administrátora nebylo však od pořádání 
akademie upuštěno a tak se konala bez povole
ní úřadů. Kdo si vzpomene na hrůzy po heydri
chiádě, dovede si živě představit, jak bylo ne
bezpečné takový podnik tehdy pořádat. Ale dí
ky Bohu, slavnost skončila úspěchem a teprve 
po ní došlo zamítnutí akademie.

.Milosrdný Bůh se však přece sklonil nad 
nekonečným utrpením českého lidu, za jehož svo
bodu padli v oné strašné době největší synové
a dcery našeho národa. Dne 9. května 1945 při
vítali na pražských ulicích s jásotem osvoboze
neckou Rudou armádu a nad jeho hlavou vzklenu
la se po šesti letech duha míru, svobody a le
pší budoucnosti.

Za několik týdnů po osvobození putovalo 
Paladium země české ze Staré Boleslavi celou 
naší zemí a tu se Matka Boží zastavila i na 
památném místě Staroměstského náměstí, kde kdy , 
si zvedali k nebesům skvostný Mariánský
sloup. Tu měl věřící lid pražský znovu příle
žitost poděkovat i Matce Boží za ochranu a je
jí velkou pomoc, kterou nám přála v době ne
svobody. Bylo to v červnu 1945.

V té době poznávali u nás všichni živě - 
a to i nekatolíci - že řízením spravedlivého 
Boha vyšel náš těžce zkoušený, ale neporobený 
lid znovu z ohně utrpení a obmyt krví svých 
nejlepších, cítil a chápal, že Bohu musí býti 
poděkováno i velkým činem a srdcem celého ná
roda. To slovo o odčinění urážky Boží a Jeho 
svaté Matky chvělo se nám na rtech, tíhou pře
stálých hrůz a utrpení však zůstávalo v nás a 
v našich srdcích, nevysloveno. Cítili jsme 
však, že nás neuspokojí děkovné modlitby v 
přeplněných chrámech, že však musíme svou 
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vděčnost Bohu projeviti zcela zřetelným, vidi
telným a staletí trvajícím činem, vtěleným v 
krásu kamenného monumentu, jenž by připomínal 
nám i budoucím, že silou své mravní hodnoty, 
silou své práce, tradiční zbožností a lásky, 
našeho lidu k svobodě a ochranou Boží zůstal 
nás narod zachován, aby opět jako svobodný me
zi svobodnými a roven ostatním národům světa 
mohl dálo kulturně žít a pracovat, pro lepší 
zítřek lidstva všech národů, všech světadílů 
a všech barev. Proto muselo býti znovu vyslo
veno, slovo o Mariánském sloupu, které v nás 
budí city vděčnosti k Matce Boží, úcty a lás
ky k zděděné víře našich předků a k duchovním 
hodnotám, jimiž náš lid žil a vítězil....

Dne 15. května 1947 bylo ono slovo řeče
no v ústř. listě Čs. Orla. Zde autor této pu

blikace vyslovil článkem "Mariánský sloup - na 
Staroměstském náměstí do orelských slavností 
v Praze 1949?" vše to, co se nám kdy zdálo o 
doplnění Staroměstského náměstí novým sloupem 
Matky Boží. Ozvěna tohoto hlasu, jenž se ozval 
jako první po druhé světové válce, byla neče
kaná. Sta dopisů zahrnulo redakci listu, kte
rý článek přinesl a v nich znovu katolíci, 
sdružení v té či oné organisaci manifestovali 
za postavení nového Mariánského sloupu. Tím, 
že článek otiskl ústřední list Orelstva, sta
la se rázem tato otázka otázkou orelskou. Čs. 
Orel, ji proklamoval a tím se stal po druhém 
našem osvobození jejím prvním apoštolem. Na 
článek reagovali hned na to v témže listě Ma
rie Čadová, Frant. Střítecký a hlavně Bohuš 
Valušek. V neděli 24. srpna 1947 sešlo se 
Orelstvo moravských žup na své hlavní pouti, 
konané na Sv. Hostýně, a zde na konferenci, 
orelských osvětových pracovníků bylo rozhodnu
to zahájiti všechny potřebné kroky k uskuteč

lid.uk


99

nění myšlenky. Účast na této pouti byla asi 
35-50 tisíc mladých nadšených mužů a žen. Te
prve v závěru slavnosti, když se již větší po
čet poutníků vracel domů zvláštními autobusy, 
byl slib Orelstva postaviti Mariánský sloup, 
veřejně proklamován. Myšlenka chytla a rázem 
zapálila všechny přítomné, kteří dosud na Sv. 
Hostýně zůstali. A aby byl co nejdříve získán 
finanční základ pro další práci v tomto smě
ru, provedlo několik nadšenců ihned sbírku me
zi účastníky pouti, která trvala sice jen ně
kolik minut, vynesla však na první přípravné 
prácie pro postavení Mariánského sloupu asi 50 
tisíc Kčs. Obnos převzalo ústředí Čs. Orla v 
Brně, které na to jmenovalo komisi pro pří
pravné práce k postavení Mariánského sloupu. 
Ještě v prosinci r. 1947 uspořádala jednota 
Čs. Orla v Miloticích u Kyjova divadelní před
stavení, jehož čistý výtěžek 2.500 Kčs ode
slala ústředí v Brně jato další dar na znovu
vybudování Mariánského sloupu. Nová komise po
čala zjišťovat! předpoklady, za nichž by bylo 
možno myšlenku nového postavení sloupu usku
tečnit, zatím však ještě není možno její prá
ci posoudit.

Posledním hlasem, který ještě o Marián
ském sloupu veřejně zazněl, byl článek Jana 
Michaela "Sloup Neposkvrněné" v " Neděli" čís. 
49, roč. 1947.

268 let a 34 dny vypínal se k pražskému; 
nebi staroměstský sloup Matky Boží a 29 let 
je jeho místo prázdné... 3. listopadu 1948 
uplyne tři sta let od uzavření vestfálského 
míru; který dal vzniknouti Mariánskému sloupu. 
A 30. září 1952 oslavíme den, kdy byl na Sta
roměstském náměstí přesně před třemi sty lety 
vztyčen děkovný Mariánský sloup - sloup Míru.
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Splní Bůh naše nejsvětější přání a dopřeje 
nám té milosti, abychom mohli 30. září 1952 
oslaviti znovu Ochránkyni  a Matku našeho lidu 
novým Mariánským sloupem na Staroměstském ná
městí? ....
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Již vidím den.....

V soumraku nadějí květ bílý zavoněl 
čistý a zářící jak Tvoje tvář, 
to vidím den, jak dnes by kolem šel, 
jenž zvedne zas Tvou, hvězdnou svatozář.

Den veliký a slavný, v slunci ztopený, 
jenž bude Tvůj a zvedná korunu
v Tvou skráň, ó Panno, a kdy člověk znavený 
zas klesne v kolenou Tvé lásky u trůnu, -

den, který vysloví to slovo horoucí,
v němž prosba je i dík i modlitba, 
za naše děti, nás i budoucí
a země zajásá: Hle, Matka tvá...!

Praporů lásky moře bude vlát
a srdce jako zvony budou slavně bít:
Tím dnem nám budeš zase kralovat, 
a země má zas Tobě bude žít!

Jen Tobě, Tobě, Neposkvrněná, 
vztyčíme Sloup, z kamene obětí, 
o naši lásku budeš opřena.
v den, kdy Tvůj lid smír Boží posvětí

a city nejdražší Tvá bude sbírat dlaň 
až nocí zahoří Tvá hvězdná svatozář, -- 
pak přijď zas k nám a lid svůj chraň 
a odpouštějící mu ukaž sladkou tvář!
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Doslov.

Starší čtenáři této chudě vypravené pu
blikace znají snad ještě knihu Antonína Šorma 
a Antonína Krajči "Mariánské sloupy v Čechách 
a na Moravě''. A řeknou si snad, také, že "Sloup 
míru" je jen přepracováním knihy obou jmenova
ných autorů, s několika novějšími poznatky, 
které má knížka proti starší knize Šorma-Kraj
či o Mariánských sloupech zaznamenává. Proč 
tedy "Sloup míru" ve svém chudém šatě vychází?

Odpovídám, že tato kniha není naprosto 
zbytečná. Předně je tu mladá generace, vyrost
lá v tvrdých a bolestných dobách o kupace, kte
rá neví ničeho o tom, že na Staroměstském ná
městí stával, kdysi umělecký pomník Marie Pan
ny. Těm tedy je třeba říci o tom několik slov, 
protože Šormova a Krajčova kniha nebude patr
ně v dohledné době znovu vydána, aby našim 
mladým o tom něco řekla. To je prvý důvod vy
dání této knížky.

Za druhé je "Sloup míru" publikací, která 
má sloužit za pomůcku historikům i milovníkům 
Prahy ke studiu a také mariánským ctitelům má 
být příspěvkem k poznávání mariánského kultu 
v naší vlasti. Autor této publikace však ho
dlá pokračovat! v úsilí o sebrání všech mož
ných dokladů úcty k Mariánskému sloupu, pro
tože je ještě mnoho takových dokumentů, které 
nám dosud nejsou znány. A protože některý z 
nich může uvést, na stopu dalších nových po
znatků pro studium mariánského kultu u nás,
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vydávám tuto knížku, aby řekla katolickém li
du, že nám v úmyslu vydat i ještě další spisy 
k oslavě Matky Boží a především podrobné ději
ny Mariánského sloupu v Praze a úcty našeho 
lidu k němu. Protože při hledání a sbírání 
těchto pramenů a dokladů není možno požádat i 
o pomoc každého katolíka zvlášť, vychází tato 
malá knížka, aby všem lidem dobré vůle tlumo
čila mou prosbu:

Máte-li rádi Matku Boží a chováte sami 
nebo Vaši přátelé čí znání, jakýkoliv předmět, 
který má vztah k Mariánskému sloupu, sdělte 
mi o tom, prosím, několika slovy. Ať jsou to 
doklady písemné, články, či básně, v nichž je 
o Mariánském sloupu zmínka, nebo fotografie a 
obrázky se vztahem k Mariánskému sloupu, aby
ste mne o každém takovém dokladu laskavě po
dali zprávu. Zatím mám po ruce čtyřicet ilu
strací s tímto motivem. Až bude všechen mate
riál shromážděn a uspořádán, vyjde veliká bo
hatě ilustrovaná kniha velkého formátu "Album 
Mariánského sloupu v Praze", která bude čest
ným protějškem podobných děl, u nás dosuď vy
daných. Děkuji Vám proto předem i za Váš ví
taný příspěvek k přípravě příštího obrazového 
"Alba Mariánského sloupu" upřímným "Zaplať 
Pán Bůh!" Matka Boží a Panna Neposkvrněná 
nechť je stále s Vámi a žehná Vám i Vašim dra
hým.

V Praze o vánocích l. P. 1947.

Vítězslav Horyna 
spisovatel 
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Vítězslav Horyna:

SLOUP MÍRU

Vyšlo jako soukromý 
tisk autora pro osob
ní přátele, v počtu 
333 číslovaných vý
tisků k vánocům lé

ta Páně 1947

Výtisk číslo






